

## La Política

Madrid, 4.—Varias horas  
JURAN LOS NUEVOS MINISTROS  
Y SE CELEBRA CONSEJO, PRESI-  
DIDO POR EL REY

Esta mañana, en el correo de Asturias, que llegó con dos horas de retraso, hizo su entrada en Madrid el nuevo ministro de Hacienda, señor Suárez Inclán.

Audieron a recibirle el subsecretario

de su Departamento y otros amigos

## LA JURA, CON RETRASO

Por el retraso con que llegó el tren, la jura se retrasó también media hora.

A las doce menos cuarto llegaron, con escaso intervalo, los ministros,

unos para prestar juramento y otros

para asistir al Consejo que debía presidir el rey.

El primero en llegar fué el ministro de la Guerra, el cual dijo a los periodistas que las noticias que tenía de Marruecos no acusaban novedad.

Había hablado con el comandante general de Melilla, quien le dijo que la tranquilidad era absoluta.

El señor Armiñán fué saludado y felicitado con motivo de su nombramiento por una comisión de Málaga, en la que figuraba el torero Paco Madrid.

Llegó después el señor López Muñoz, el cual dijo que se propone marchar a Hendaya para recoger a su familia y regresar inmediatamente a Madrid.

El marqués de Alhucemas manifestó que el Consejo en la Presidencia se verificó a las cuatro de la tarde. Dijo también que el nuevo ministro de Hacienda llegó a Madrid con algún retraso.

El señor Alba dijo que sentía gran inquietud por la suerte que haya podido correr el ministro y personal de España en Yokohama.

Había pedido noticias a las autoridades, sin que hasta el momento en que hablaba se hubiera recibido contestación.

Achacaba tal tardanza a la confusión que reina en las altas esferas del Japón con motivo de las últimas catástrofes.

El ministro de Marina dijo que el levante continúa en Melilla dificultando el salvamento del acorazado «España».

Se mostraba muy inquieto y había pedido noticias detalladas para proceder en consecuencia.

El señor Portela se limitó a saludar a los periodistas, a los que les agradeció la presentación.

Seguidamente se procedió al acto de la jura.

El rey vestía uniforme de capitán general.

Concurrieron al acto el marqués de Perales y el marqués de Bendaña, jefe de la Casa Real.

También estuvo presente en el acto el oficial mayor de Alabarderos.

El presidente tomó juramento al señor Suárez Inclán, y después a los nuevos ministros de Fomento y Trabajo.

Al terminar la jura, los ministros se reunieron en Consejo bajo la presidencia del rey.

El Consejo terminó a la una y cuarto.

El primero en salir fué el presidente del Consejo, al que acompañaban los nuevos ministros.

El presidente dijo a los periodistas que habían jurado el cargo los nuevos ministros y que inmediatamente se habían reunido en consejillo, para cambiar impresiones, bajo la presidencia del rey.

Don Alfonso dedicó frases a los nuevos ministros, a los que dijo que ahora tenían ocasión de lucir sus facultades.

El señor Suárez Inclán, al hablar con los periodistas, les dijo que tenía el corazón oprimido y que apenas si podía hablarles ni aun de proyectos.

...

...

LA SENORA

## Doña Simona Sáenz Cenzano

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 53 ANOS DE EDAD  
habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.

Su desconsolado espósito don Juan Matute Sáenz (Industrial Carpintero); hijos doña Josefa, doña Vicenta, don Aurelio y don Raimundo; hermano don Salvador Sáenz Cenzano; hermano político don Incense Matute Sáenz; tíos, primos y demás parentes, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan tengan la caridad de encender a Díos en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 5 de septiembre de 1923.

IGLESIA PARROQUIAL.— Santiago el Real.

FUNERAL Y CONDUCCION DEL CADÁVER.— Hoy, a las seis de la tarde.

CASA MORTUORIA.— San Agustín, número 3.

MISA DE REQUIEM.— Mañana jueves, a las nueve.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA.

LA SENORA

## D.ª Mauricia Arnedo García

VIUDA DE I. BACIGALUPE

FALLECIO AYER, A LOS 67 ANOS DE EDAD  
habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Sus afligidas hijas doña Prudencia y doña Juana; hijos políticos don Domingo Solanas y don Antonio Fernández de Luco; hermana doña Leonarda; hermano político don Angel Bacigalupo; nietos, sobrinos y demás parentes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encender a Díos en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 5 de Septiembre de 1923.

CASA MORTUORIA.— Plaza de la Constitución, número 36.

IGLESIA PARROQUIAL.— Santa María de la Redonda.

CONDUCCION DEL CADÁVER.— Hoy, a las cinco de la tarde.

EL DUELO SE DESPIDE EN EL PUENTE DE PIEDRA, POR TRASLACION DEL CA-  
DAVER A VIANA.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA.

## Consejo en la Presidencia

## LO QUE DICEN AL ENTRAR

A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

A su llegada, el señor Armiñán dijo a los periodistas que se había posesionado de la cartera, dándosela el señor Chapaprieta.

Dedicó elogios a la Prensa recordando que perteneció a ella bastante tiempo y dijo que tenía a los periodistas un santo temor.

Los periodistas le indicaron que había permanecido oculto mucho tiempo, y contestó que él no habría creído nunca que pudiera pasar de gobernador civil.

El duque de Almodóvar manifestó que no tenía noticia de la declaración de huelga general en Coruña, y que el gobernador le había comunicado que a las once y media había completa tranquilidad.

El ministro de Marina dijo que llevaba el contrato para el salvamento del «España», que no pudo ser aprobado en el anterior Consejo.

El señor Portela dijo que acababa de tomar posesión de la cartera de Fomento, habiéndole informado el señor Gasset de todos los asuntos del departamento.

Los periodistas le preguntaron cómo había dejado Barcelona, y contestó que parece que hay más tranquilidad, pues el presidente de la Audiencia lo dije así al hacerse cargo interinamente del Gobierno.

Se le preguntó si el Consejo nombraría gobernador de Barcelona y dijo que esa no es cosa de su Departamento.

También negó que se hubiera ocupado de la provisión de los altos cargos de Fomento.

El señor Alba se limitó a decir que no tenía nuevas noticias de las catástrofes del Japón.

El general Aizpuru dijo que llevaba la Memoria del Estado Mayor Central para leerla nuevamente.

—¿No surgirán discrepancias? —le dijeron los informadores.

—No —contestó—, porque ahora estamos todos de acuerdo y no habrá conflicto con el ministro de Hacienda porque se negase a conceder créditos.

Al señor Suárez Inclán no le vieron los periodistas.

El nuevo ministro de Hacienda entró por la calle de Alcalá.

A las dos de la tarde se había poseicionado de la cartera, asistiendo al acto los señores Villanueva y Benítez de Lugo, y el alto personal.

Se cambiaron discursos.

El señor Suárez Inclán rogó al señor Villanueva que interese del señor Benítez de Lugo, que continúe en la Subsecretaría, cosa que el ministro saliente y el subsecretario agradecieron mucho.

Todo el personal acompañó hasta la puerta al señor Villanueva, aplaudiéndole y dando vivas al hombre honrado.

LA NOTA OFICIOSA DEL CON-  
SEJO

El Consejo terminó a las siete y media. Se facilitó la siguiente nota oficial:

«El Consejo de ministros escuchó en primer término la información de los ministros de la Guerra y de Estado, acerca de la situación de Marruecos con relación a los telegramas últimamente enviados por el Alto Comisario y los comandantes generales.

Los nuevos ministros, que habían sido ya enterados por el presidente de la propuesta del Estado Mayor Central del Ejército, que provocó la última crisis, reiteraron su aceptación.

El Gobierno unánime, al consignar lo así, lo está igualmente para proclamar ante la opinión que ello no significa rectificación alguna en el concepto de la política de protectorado a desarrollar en Marruecos.

Solicitada y obtenida la propuesta del Estado Mayor Central como una necesidad militar realizable de momen-

to y exigida por imperio de las circunstancias, el Gobierno no podía aceptar la responsabilidad de rechazarla, con grave riesgo de la seguridad de las tropas y posible daño para la zona ya pacificada.

Jamás se le ocurrió a la concentración que gobierna, imaginar que la acción política había de lograr exclusivamente, por sí sola, la normalidad del protectorado. Ahora y luego habrá que hacerla acompañar por una acción militar como lo hacen otros países, cuando se tropieza con cabilas irreductibles o núcleos de bandolerismo montaraz.

Pero todo ello se practicará dentro del criterio tantas veces expuesto de la organización perfecta de la intervención civil, y de la asociación indígena a la obra de la nación protectora; y reduciendo a los límites en tiempo y medida que dependerán ante todo de la capacidad económica de España, de la necesidad de coordinar tal esfuerzo con el que demandan las necesidades del país y de las facilidades que nos brinden los indígenas para recibir de la nación protectora los beneficios de la civilización.

Por lo mismo, el Gobierno en esta su primera deliberación acordó trasmitir instrucciones adecuadas al Alto Comisario, adoptando una serie de medidas encaminadas a hacer más económicas y eficaces sus recursos a emplear en la obra de Marruecos.

Es así mismo resolución del Consejo la de que en modo alguno por la pesadumbre de nuestra acción en Marruecos pueda mantenerse en suspensión la acción reconstructora tan urgente en la economía, en los servicios de Obras Públicas, en la Enseñanza y en la política de acción social, que el Gobierno considera como esencia de su programa a desarrollar al reanudarse las sesiones del Parlamento.

También habían de serlo aquellos proyectos de índole política que constituyen su compromiso de honor para el Gobierno.

## LA COMISION PRO RESPONSABILIDADES

En el Congreso se reunió esta tarde la Comisión de Responsabilidades.

Antes de reunirse el pleno se juntaron los conservadores, para cambiar impresiones.

También estaban citados separadamente los liberales, pero no llegaron a reunirse por estar enfermos los señores Palacios y Moñote.

Al entrar, manifestaron los vocales que examinarían las contestaciones dadas por los expresidentes del Consejo sobre si en las deliberaciones de la Junta de Defensa Nacional se había acordado el avance sobre Alhucemas. Las contestaciones son negativas.

La comisión examinó algunos documentos secretos que han sido recibidos.

La Comisión de Responsabilidades facilitó la siguiente nota oficial de su reunión de hoy:

«La reunión terminó a las ocho y media.

La Comisión de Responsabilidades siguió el examen de los documentos que estos días han sido remitidos por distintos Ministerios.

En la reunión se dió lectura a las cartas de Alhucemas, Romahones, Sanchez Toca, González Hontoria y Cervia sobre extremos que habían sido comunicados.

Igualmente dióse lectura a la carta del teniente coronel de Estado Mayor, señor Guedea, acordando, en vista de sus manifestaciones, citarle para que comparezca ante la Comisión.

El señor Prieto solicitó nuevos documentos como consecuencia de las declaraciones prestadas.

Empezó a examinarse el documento remitido por el conde de Romanones, cuyo examen continuará en la reunión de mañana.

## LO QUE DICE ALCALA ZAMORA

El exministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha manifestado a un redactor del «Heraldo» lo satisfecho que regresa de su asistencia al Congreso interparlamentario, de Dinamarca, y a la Conferencia del desarme en París.

Hablando de la actual situación política dijo Alcalá Zamora que, aunque la concentración ha cambiado, el marqués de Alhucemas puede contar con su voto y el de sus amigos, pues hay que reconocer que ante aquella está la realidad del problema de Marruecos, que debe considerarse como un problema nacional.

Juzgó un error el empleo de las fuerzas peninsulares, pues opina como siempre que es preferible el ejército voluntario, que cueste lo que cueste, siempre resultará barato.

## ULTIMA HORA

Madrid, 5.—I-15 madrugada

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, insistió en afirmarles que nada anormal ocurría en La Coruña.

Notificóles también que en el Consejo de ministros se había aprobado el contrato de salvamento del acorazado «España».

Finalmente les dijo que se había concedido un voto de confianza al marqués de Alhucemas para que designara al nuevo gobernador de Barcelona, de acuerdo con el ministro de la Gobernación.

Este nombr

**BANCO RIOJANO**CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS  
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista...  
Imposiciones a seis meses...  
Imposiciones a doce meses...  
Imposiciones a mayor plazo...  
CAJ. DE AHORROS. 3 por 100 ANUAL.

MUEBLES FLORES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señora  
Objetos para regalo

V. Infante Garganta, nariz y círcos. Consulta de la Ma y de 8 a 4. B. Herrero, 12.

Juan Palacios - Abogado

CORREDOR de COLEGIO COLEGIADO compra venta de valores, créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño.

**En defensa de los vinos de la Rioja**

Nuestro culto correspondiente en Haro se ha ocupado recientemente de la feliz iniciativa que ha tenido el Consejo de Administración de las Bodegas Cooperativas de los S. A. C. de la Rioja Alta, proponiéndose elevar al señor presidente de Consejo de ministros razonada exposición acompañada del proyecto de reglamento en el que se plasman los anhelos de los vinicultores riojanos para que se garantice la autenticidad de nuestros vinos, cuya marca «Rioja» ha alcanzado de antiguo tan extensa como justa fama.

El señor presidente de dicho Consejo de Administración don José Felipe Ruiz de Castillo, al remitirnos ejemplares impresos de esos documentos, nos pide reproducirlos su contenido, en todo o en parte, a fin de que llegue a conocimiento de los lectores de nuestro diario, «constante defensor de los intereses legítimos de la región».

Aparte de agradecer esta justicia que se nos hace, resulta con efecto que es de un interés máximo para nuestra provincia que prospere esa iniciativa a que nos referimos, y para ello todos debemos agruparnos en rededor del organismo que la impulsa, sin atender a mites, ni a penachos, sino inspirados y guiados tan sólo por el supremo interés de la riqueza vinícola, que acude en legítima defensa a garantizar su buen nombre, que es primordial deber en las personas y en las cosas para las cosas.

Las personas que la exposición que se quiere elevar a los Federes públicos y maestros publicaremos el reglamento, en el que con acierto propio de la autoridad que le redactó se concretan todas las medidas que se debe adoptar para desterrar del mercado las marcas apócrifas, que con evidente daño de la de nuestro vino socavan el crédito de éste con la suplantación punible de caldos y etiquetas.

He aquí el texto de la repetida exposición:

**EXCMO. SEÑOR:** Muy grande es la importancia que en el orden económico-social tiene la vitivinicultura en nuestra nación; pues a la vez que constituye la parte más considerable de la riqueza agrícola en general, es una producción que se adapta a casi todas las regiones españolas, en terrenos que por su pobreza no pueden dedicarse a otro cultivo, que son por lo mismo, más fáciles de adquirir y cuyo valor se centuplica al ser plantados de vides, resultando por todo ello, la vitivinicultura un medio eficazísimo para lograr la justa transformación del obrero en propietario, por virtud de su propio esfuerzo y trabajo.

Así debieron sentirlo los gobernantes todos al dedicar buena parte de la legislación a la defensa vitivinícola de su país, cuya importancia y complejidad es asciende poderoso de ilegítimos egoismos de negociantes y defraudadores.

Y entendiendo que es un verdadero sarcasmo, el que la ley se dé y no se cumple, pues con ello se agranda la injusticia, y si al apoyo de la razón podemos solicitar se establezcan nuevas leyes, ejercitando nuestro derecho y cumpliendo con nuestro deber, pretemos y debemos exigir como de exorbitante, el cumplimiento de las exigencias, por medio de las apropiadas disposiciones para su efectividad.

Tenemos, en efecto, abundante legislación encaminada a evitar y perseguir las adulteraciones, y a la justa defensa de la propiedad industrial sobre marcas e indicación de procedencia de los vinos.

Plausible es su tendencia a preservar la salud y el bolsillo del consumidor,

3 por 100 anual.  
3'50 por 100 anual.  
4 por 100 anual.  
Convencional.

CAJ. DE AHORROS. 3 por 100 ANUAL.

**DOCTOR MUGICA**  
Rayo. X. Cirugía general y matr. Consulta diaria. Delicias. 5. 1.

**I. GRANADO**  
Médico del Hospital Militar  
**MEDICINA. SECRETAS. FIEL-DIAFERMIA.** — Electroterapia. De 3 a 6. Once de Junio, 9, pral. a

defraudado por el engaño, y los legítimos derechos del cosechero e industrial de buena fe, que con honrado esfuerzo acredita su producto, contra la competencia ilícita que lo adultera y falsifica.

Mas a pesar de todo, resulta en la práctica, que los vinos se adulteran, se falsifican sus marcas y se engaña en la indicación de su procedencia de manera escandalosa, realizándose impunemente la enorme inmoralidad, de que los beneficios que corresponden a legítimos derechos, se los aprueban precisamente aquellos que los lesionan con el fraude y el engaño, constituyendo además un serio peligro para la salud pública.

La legislación sobre vinos, aparece diseminada en distintas disposiciones relativas a uno o varios de sus aspectos, ya a los que atañen a la salud pública, ya a la salvaguardia de los derechos de la propiedad industrial, aspectos tan complejos que hacen necesaria aquella variedad, pero entre todos los cuales existe una relación tan íntima, que puede asegurarse, que «...acertada disposición acerca de cualquiera de ellos ha de favorecer y preparar las que con posterioridad se dicen sobre los demás».

Así resulta que cuanto tiende a defender la propiedad industrial en los vinos, facilita el cumplimiento de las leyes para evitar las adulteraciones, por la sencilla razón de que se vigila mejor, y es más difícil la falta, en el legítimo que en el clandestino, en quien a la ley se somete que en el que la burla, y tiene y tendrá siempre superior garantía el primero que el segundo.

De acuerdo con tales fundamentos, sin otra pretensión que la de modestos cooperadores, de los vitivinicultores, asociaciones, centros y personal técnico para ir resolviendo el complicado problema vitivinícola, y considerando no es posible hacerle de una vez sino por partes, nos limitamos por ahora a pedir razonadamente no nuevas leyes, que habrá que ir pensando y preparando, sino el procedimiento adecuado, para que la ley vigente se cumpla, y esto limitado por el momento a una de sus manifestaciones, la relativa a la indicación de procedencia de los vinos.

Con verdadero sentido práctico este es el camino seguido por la «Unión de Vitivinicultores de Cataluña», que ante el descargo de incumplimiento de la ley que protege el alcohol viníco contra el industrial, solicita como medio de hacerla efectiva, que los inspectores de alcoholos por ser los más indicados, denuncien su infracción.

Tan legítima encontramos la petición, que a ella unimos la nuestra ante la evidencia de su razón, porque si obligación de todo ciudadano es la denuncia y evitación del delito, esto se impone más imperiosamente, cuando además se trata de un funcionario del Estado y por añadidura, que puede y debe conocerlo al cumplir su función.

Sostener otra cosa es sencillamente anarquizar, porque equivale a que la autoridad proclame la impunidad del delito haciéndole su cómplice, con la agravante de la función que desempeña.

La indicación de procedencia, si resulta conveniente en toda clase de productos, en los vinos es de una absoluta necesidad para proteger al consumidor y a la industria de buena fe contra la competencia desleal, y para colaborar a la vez en beneficio del consumidor, engañado en muchos casos, con perjuicio de la salud, por la adulteración que para la falsa indicación del producto se necesita realizar.

Así lo han entendido todas las Naciones progresivas, entre ellas Francia, que tiene su ley especial de protección a la denominación de origen, de fecha 6 de mayo de 1919; y en España aun cuando no ha sido objeto esta materia de una ley especial, sí lo fué de acuerdo a los acuerdos tomados por ambas Corporaciones hace algún tiempo se llevarán a la práctica a la mayor brevedad, pues con tal objeto se convocaron a la conferencia el señor García Catelán y el alcalde accidental señor Iglesias.

Tratándose de vinos, el ideal fuera que éstos se dieran al consumidor dentro de una esmerada elaboración, com-

pletamente naturales, con lo que indudablemente ganaría la salud pública, pues nunca la química por adelantada que ésta podrá llegar en sus combinaciones a la bondad que caracteriza a las verificadas por la naturaleza, siendo además peligroso su empleo por el egoísmo humano.

De ahí nacen, las disposiciones dictadas para perseguir la adulteración de los vinos, las reglas que se han establecido para determinar las características, que permiten considerarlos, como naturales, y la aplicación de estas características, a los de las diferentes zonas.

Pues a pesar de tan acertadas medidas, de la gran competencia del Cuerpo de ingenieros agrónomos, al que se encienden tal función, de los centros técnicos creados al efecto, y de los productores e industriales de buena fe, se falsifica y adultera el vino en proporciones tales, que esas sofisticaciones dieron motivo a la prohibición de su consumo en algunos países dictándose para ello en los Estados Unidos la ley llamada Seca, cuando, evitados o corregidos al menos aquejados vicios, debiera recomendarse el uso del vino como tónico, y así lo ha hecho recientemente en calida defensa de su ramo el ministro de Agricultura de Francia.

Cuanto tienda, pues, a dificultar tales abusos es plausible, y esto sería uno de los beneficios que habría de producir la exigencia práctica de la indicación de procedencia de los vinos, lo cual vamos a proponer, como un derecho y un deber ciudadano, bien con carácter general o parcialmente y como ensayo para esta provincia de Logroño, ya que teniendo como tienen idénticos derechos y deberes los demás, pueden solicitar desde luego, o esperar el resultado obtenido en ésta, según su conveniencia, en la seguridad de que a nadie se perjudica y puede favorecerse a todos los de buena fe.

Por tales consideraciones y teniendo en cuenta además la urgencia de atender a esta necesidad de carácter público, previas las modificaciones oportunas para conseguir que se hagan efectivos los derechos ya reconocidos en vigentes legítimas disposiciones.

Las Bodegas Cooperativas de los S. A. C. de la Rioja Alta, creadas con arreglo a la ley de Sindicatos según R. O. de 28 de marzo de 1922, las cuales constan hasta ahora de 150 socios propietarios de 1.200 hectáreas de viñedo en esta región.

La Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja a las que estas Bodegas pertenecen:

Las corporaciones y cosecheros que suscriben:

Solicitan respetuosamente de V. E. por ser la de este asunto materia que afecta a varios ministros, que por medio del oportuno R. D. se dicte el oportuno reglamento.

**Las Casas de Socorro**

Como en nuestro número anterior anunciamos, ayer a las cuatro de la tarde se celebró en el Gobierno civil la reunión de la Comisión provincial y la municipal de Beneficencia, para decidir sobre la forma de dar permanencia al servicio de urgencia o para que se entienda mejor «de Casa de Socorro», en el Hospital Provincial.

Tanto la Diputación como el Ayuntamiento, tenían acordada la firma de su respectiva colaboración y todo estaba a falta de acoplar los servicios a prestar con cargo a cada una de las Corporaciones, en la reunión que había de celebrarse con el señor García Catelán.

La ausencia de este señor es lo que ha determinado la demora en la solución definitiva del asunto, pues tanto la Diputación como el Ayuntamiento han querido hacer compatible la urgencia en resolver con la atención debida al señor García Catelán, que es quien había intervenido en el asunto.

Conocido el lunes su regreso, se convocó a la reunión, a la que asistieron con el señor García Catelán el señor Arza, los diputados señores Ibáñez, Santacalla y Sesma y los concejales señores Marrodán y Martín.

Estos manifestaron que el Ayuntamiento tenía acordado tomar a su cargo el servicio de día, que será practicado por los médicos titulares y gratificado a los practicantes del Hospital por los servicios de ayuda que prestan a estos facultativos.

La Diputación, por su parte, tendrá a su cargo, el servicio de noche y el pago de los elementos de cura.

En esta forma se convino atender a esa necesidad, y una vez acordados los acuerdos tomados por ambas Corporaciones hace algún tiempo se llevarán a la práctica a la mayor brevedad, pues con tal objeto se convocaron a la conferencia el señor García Catelán y el alcalde accidental señor Iglesias.

**LA RIOJA**  
**La biblioteca de Menéndez Pelayo y la Casa de Galdós****UN EJEMPLO DE TRABAJO**

En Santander y presidido por el rey, se ha celebrado el acto de inauguración de la Biblioteca de Menéndez Pelayo. Hubo varios discursos, en los que se dedicaron frases de inolvidable recuerdo a aquel gran español, cuyas obras y cuya sabiduría constituyen un timbre de gloria para España; y el rey decoró la bandera española que cubría el busto de Menéndez Pelayo. Gritos de entusiasmo acogieron el acto. Santander palpitaba con orgullo nobilísimo, a la sombra grave y ejemplar del recinto del estudio, en el que tantas vigilas pasó el extraordinario polígrafo.

Santander cuenta con un nuevo monumento, cuyas piedras han de hablar a todos los visitantes con un acentoondo y cálido. Son miles de libros que alineados en sus correspondientes estantes guardan aún frescas las huellas del genio, que con tanto celoso amor los fué leyendo. Miles de libros en cuyas páginas, como en sabrosos panes, se hallan recogidos los más altos pensamientos, las sensaciones más profundas, las fábulas más bellas, ciencia y arte gloriosamente hermanados. Un caudal portentoso de conocimientos, de sensibilidad de ideas que la civilización ha ido recogiendo en el transcurso de los siglos, levantando el formidable monumento de la sabiduría humana. La Biblioteca de Menéndez Pelayo, que el muerto inmortal dejó en legado a su ciudad natal, es de una riqueza incalculable, y pude de, en verdad, Santander, sentirse satisfecho con la herencia magnífica.

Y no es precisamente el valor cuantitativo de la gran cantidad de libros y de «raros» que se atoscan en esta Biblioteca, sino el valor espiritual que suponen. El ejemplo que significan todas esas estancias llenas de arriba a abajo de libros. Ante tanta abundancia de volumenes salta a los labios una pregunta que desconcierta: — «Es posible que un hombre haya podido leer tanto?» — Porque evidentemente parece mentira que una vida, por mucho que se entregue a la lectura, pueda recorrer esa infinita senda de letras que formarían esos renglones de tan los miles de libros. «Es posible?... Y quedáis desconcertados, como anodados... Lujo del fondo de la conciencia surge una voz, que es como su energía reactiva, como un espaldazo a la voluntad. Si, es posible; aquí está la prueba, el ejemplo presente de cuanto puede un propósito decidido, un afán indomable de perseverancia.

Y esto que se experimenta en la Biblioteca de Menéndez Pelayo, se siente en otro ejemplo que, por semejante casualidad, se halla también en Santander, en la casa de Pérez Galdós, en el Hotel «San Quintín». En este otro refugio, cercano del mar, el visitante puede contemplar en varios armarios los manuscritos casi la totalidad de las obras del genial escritor. Y también ante la enorme labor de Galdós la conciencia pregunta: «Es posible escribir tanto?... La vida da tiempo suficiente para realizar una labor tan considerable?...»

Estos dos ejemplos enseñan de lo que es posible un noble a vivir: cuánto vale una voluntad tenida activamente hacia un fin. Por cierto que parece la vida, hay tiempo para ello para realizar grandes empresas, por extensas que sean. Lo que hace falta es no desfallecer en el paso confortable de cada día. La Biblioteca de Menéndez Pelayo y el Hotel de Pérez Galdós hacen en Santander una admirable escuela de labiosidad. Estos dos yunque, estas dos fraguas de energía humana de trabajo persistente, hablan a la voluntad con lengua de acero. Nadie hay que tanto estimule al hombre como el trabajo del hombre mismo. Ante lo misterioso, ante lo sobrenatural, ante las portentosas maravillas de la Naturaleza, el ser humano queda humillado, se desconsuelo, se rinde ante la suprema grandeza infinitamente superior; pero ante ejemplos humanos hay algo que anima, que nos dice que es posible realizar el trabajo que nos parecía inaccesible. Y frente a esta labor extraordinaria de cuanto pudo leer un hombre y de cuanto pudo escribir otro, se recibe una grande e inolvidable lección de actividad, de energía y de voluntad.

Sé comunicó la noticia al Juzgado de Instrucción y éste, acompañado del médico forense señor Orto, se constituyó en aquel lugar y dispuso el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del Hospital, misión que cumplieron los camilleros de la Cruz Roja.

El muerto resultó ser un hombre de edad avanzada, llamado Quiroga Jardón, perteneciente al antiguo cuerpo de Orden Público, y después a la Guardia Civil.

Parce que la muerte le sorprendió cuando sacaba de la tierra unas migas que llaman «saludas», las que como él las emplean para que sirvan de cebo a los pajarrillos en la caza del ballesta.

Hoy se será practicada la autopsia.

**DE DEPORTES**

**CICLISMO**  
Las carreras ciclistas que se celebrarán el día 21 del actual, en el paseo por el Excmo. Ayuntamiento, han despertado entre los amantes del pedal, prometen verse animadísimas, se celebrarán con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Podrán tomar parte todos los corredores nacionales.

Segunda. Las carreras se regirán por los reglamentos de la U. V. P., sujeto a la duda o caso imprevisto será re-

inapelable.

Tercera. Los organizadores declinan toda responsabilidad sobre los accidentes o perjuicios causados o sufridos por los corredores.

Cuarta. Las carreras se celebrarán en el paseo del Príncipe de Vergara, en el orden siguiente:

**CARRERA INFANTIL.** Tres vueltas a la pista, tres premios.

(Podrán tomar parte en esta car-

era todos los niños cuya estatura no excede de 1'55 milímetros).

**CARRERA DE VELOCIDAD,** ins-

trucciones libres, dos vueltas, tres pre-

miestos.

**CARRERA DE FONDO,** diez vueltas, tres premios.

**CARRERA DE CONSOLACION,** para los que no hayan obtenido pri-

mo en las carreras anteriores, cinco vueltas, tres premios.

Quinta. Los corredores deberán sentarse en la pista media hora antes de la señalada para la carrera, pudiendo tomar parte en las mismas sola-

mente los inscritos.

Sexta. Toda reclamación o protesta deberá presentarse por escrito y acompañada de diez pesetas antes de que se retire el Jurado de la meta, devolviéndose desde luego esta cantidad si la protesta fuere fundada.

Séptima. Será obligatorio

Página tercera.

En la tarde de ayer, un automóvil, que bajaba por la calle de Segasta a velocidad que favorecía la pendiente, si llegar frente a la casa «Singer» y oír para cruzarse con un camión que llevaba dirección contraria alcanzó a una mujer que salió rápidamente de una de aquellas tiendas — la más próxima al punto donde pasaba el vehículo — y que pretendió cruzar la calle.

El atropello fué muy aparatoso, la mujer alcanzada cayó hacia atrás y fue arrastrada unos metros por haberse enganchado las faldas en el «caíter». El conductor frenó, dando el coche un patinazo grande y por fortuna no pasó por encima de la atropellada.

Las consecuencias del accidente se redujeron a lesiones leves en la cara, brazo izquierdo e ingle derecha, y si en el Hospital donde fué asistida se calificó su estado de reservado, se debió a hallarse la lesionada en el último periodo de embarazo, por si sobreviniera alguna complicación, bien que anoche estaba perfectamente tranquila y levantada en su domicilio.

Se dió cuenta del hecho al Juzgado.

**MEDICO-DENTISTA**  
**AUGUSTO COLIS**

Muro de la Mata, núm. 8 Logroño

**ARRIENDO** de locales espaciosos, con una turbina de 18 caballos de fuerza, propios para industria y habitación para vivienda, en Logroño (Samilar). Para tratar dirigirse a su dueño, don Eugenio Amalric. Mercado, núm. 106, principal.

**LAS FIESTAS**

Todo el que necesite mucha no debe olvidar el gran surtido y baratura en el almacén de

**MUEBLES DE ANTONIO ANTA**

Comedores, Gabinetes, Camas, Lavabos, Mesas de Comedor

**FRENTE AL AYUNTAMIENTO**

Nos dicen de Hormilla que ha fallecido el anciano vecino de aquel pueblo don Victoriano López, muy apreciado allí.

La música iba tocando en el entierro detrás de la mayor parte del vecindario, y el féretro fué llevado en hombros de los hijos del fallecido y otros individuos de la familia.

Reciban nuestro pésame.

**VACUNACION ANTIRRABICA**  
E. ORIO ELGUEA  
Carmelitas, 4, 2.

**CICLISMO**

Por iniciativa de varios aficionados, se convoca a todos los que sean amantes de este deporte, para que concuren el jueves, 6 del corriente, al «Círculo del Comercio», para ver de formar una Sociedad ciclista, en la que todos los aficionados vean satisfechas sus aficiones.

**SEÑOR.** Desea hospedaje en familia, por cuatro noches diarias. Informan en LA RIOJA.

**Chocolate "RAMA"**  
a base de cacao puro. — Fábrica, Carmelitas, 31. Despacho, Muro de la Mata, 10. — Logroño.

**Por derribo de local gran liquidación de muebles:**  
**Muro la Mata, 5**

La pareja de la Guardia civil del puesto de Laguna de Cameros, que practicaba servicio de correos, cerca del pueblo de Rabanera, distinguió a un sujeto que se encontraba cazando, y al divisar a los civiles se dió a la fuga, dejando abandonada una escopeta, que fué ocupada.

**MAQUINA DE COSER.** Se vende en muy buen uso y se dará en buenas condiciones. Razón, La Rioja. Probar las conservas TREVILLA NO es la mejor recomendación.

**DEPENDIENTE.** Se necesita en la Sastrería y Camisería de la Viuda de R. P. Cns.

La Inspección de Vigilancia ha denunciado al Juzgado municipal a Constantino Antoñanzas, mozo de tren del llamado ganadero, que en la madrugada del lunes pasado, cuestionó en el tren con Donato González Romo (a) Chinchilla, que con otros regresaban en dicho tren, autorizado por el jefe de la estación de Cenicero, y le causó lesiones leves, de las que fué curado en el Hospital provincial.

La esposa e hijos de don Calixto Aramayo Iñiguez (que en paz descanse), nos ruegan demos las gracias a cuantos amigos y personas asistieron a la conducción del cadáver y demás actos religiosos celebrados por el alma del finado.

**LA PROTECTORA CAMERANA**

El domingo día 2 del actual tuvo lugar en Ortigosa de Cameros una numerosa reunión de elementos valiosos de dicha villa, acordando la constitución de una Sociedad Anónima titulada «La Protectora Camerana», dedicada a la explotación de una línea de automóviles en ambas comarcas cameranas. La Sociedad cuenta ya con dos automóviles sólidos, modernos, con los adelantos y comodidades apetecibles, traídos por don Primo de Torre.

En esa reunión quedó nombrado el Consejo de Administración, integrado por don Jesús Navarrete, don Juan Clímaco Rubio, don Pablo García, don Vicente García, don Victoriano Viniere, don Pedro Herrero y don Alvaro Navarrete. Gerente, don Félix Martínez Súez, con encargo de redactar los Estatutos por los cuales se ha de regular dicha Sociedad, otorgar la correspondiente escritura, fomentar la suscripción de acciones y adoptar todos los medios para que la empresa responda al fin para el cual ha quedado constituida.

Próximamente se dará cuenta del resultado de los trabajos, número de accionistas, etc., etc.

Oriñosa, 3 de septiembre de 1923.

**HALLAZGO DE UN RELOJ DE PULSERA.** Se entregará en LA RIOJA, dando las señas.

Calzados, cojinetes y cuanto vedés en los escaparates de Logroño, a plazos y precios de contado, lo da el Banco Peninsular, B. Herreros, 4.

En la sesión municipal que corresponde celebrar hoy o en la supletoria del viernes, en su defecto, se tratarán los siguientes asuntos: Informe de Policía Urbana. Programa de festejos para San Mateo. Informe de Beneficencia y Sanidad. Oficio participando el fallecimiento de un empleado, y lista de jornales.

**OPOSICIONES A POLICIA**

Ingreso con tres mil pesetas. Próxima y numerosa convocatoria. Preparación completa por funcionario del Cuerpo. — Bretón de los Herreros, 20, entrepuentes.

En la Habilitación de Clases Pasivas del Magisterio pueden celebrar desde el día de hoy los señores maestros jubilados y pensionistas de la provincia los haberes correspondientes al mes de agosto último.

**SE NECESITA UN LOCAL** amplio para almacén, que sea económico. Informes, Zurbano, 9, A. Pueyo Allco.

**CASA CON HUERTA** se desea tener en arriendo por un año, como mínimo, en pueblo cercano a la capital. Informen en LA RIOJA.

**MUY INTERESANTE**

En la hojalatería de B. VALEIRO, Mayor, 67, encontrarás botes nuevos para conservas, 1.º, tapados y cosidos, a cuatro pesetas docena; y el mejor contenedor para agua.

**Farmacia Villarreal**  
Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre recientes.

Probar las conservas TREVILLA NO es la mejor recomendación.

**DEPENDIENTE.** Se necesita en la Sastrería y Camisería de la Viuda de R. P. Cns.

**INODOROS**  
FORTUNATO REDON  
Hijo y Scn. de Joaquín Redon  
SAN BLAS, 14

El vecino de Torrecilla de Cameros Angel Soba Sáenz, denunció a la Guardia civil que le habían sustraído de una finca que cultiva, una carga de garbanzos, sospechando que fuese su vecino Máximo Jiménez García.

La Guardia civil averiguó que el Máximo había cogido de la referida finca un cedrón de garbanzos, que sembró en ella creyéndose con derecho, por ser propiedad de una hermana suya que reside en Buenos Aires, bien que otra hermana llamada Nieves, a su arbitrio, había arrendado dichos terrenos al denunciante.

Se ha dado cuenta del hecho al Juzgado de Instrucción.

**La Compañía de Maderas.** — Bilbao Oficinas y fábrica, muelle Churruca Despacho local, calle Buenos Aires

**CASAS.** Vendo de todos precios. Dirigirse a la Agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, tercero.

**Tiña usted y limpíe**  
sus vestidos en casa. El mejor tintorero y limpia-manchas lo vende Mi Tienda

**URBERUAGA DE UBILLA**

Marquina (Vizcaya)

Aguas azadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir Memorias y guías, que se remiten gratis. Servicio de autos desde la estación de Deva. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

**SANIX** Caja de 20 bombones 2 pesetas

El niño de seis años de edad Manuel Valencia Ullisan, fué asistido en la sala de guardia del Hospital, de una herida cortante en el homoplano izquierdo, de carácter leve, salvo complicación, que, con un instrumento cortante le causó otro niño.

Repartiendo muestras ha adquirido fama y venta abundante la

**Pasta dentífrica 'HIGEA'** Tubo con estuche y llave, 1'50 pts.

**PAPEL BLANCO**

para envolver, se vende desde diez céntimos en LA RIOJA. Diez kilos, 7 pesetas.

**CONSULTORIO**

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

Fundado y dirigido por el **DCTOR CASTRO VIEJO** Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Entrada a Consultorio, calle Salmerón, 20.

**MARCOTEGUI**

Análisis clínicos. SAN BLAS, 76.

Desde el día de hoy, de nueve de la mañana a una de la tarde, pueden recogerse en la Contaduría municipal papeletas para utilizar las aguas de riego del Pantano, que discurren por los ríos «Bajero» y «San Miguel», hasta el «Quebrado de los Cantos».

Recomendamos el sin rival café tostado **EL PATO**, cada día más preferido por el público inteligente. Tostadero de cafés **SIMEÓN TEJADA** — LOGROÑO.

**JOSE FRAILE**

de las Clínicas de Matriz y Operaciones del Hospital Clínico de Barcelona.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. General Zurbano, 7, primero, dcha.

**OLLAS HISPANOI**

Maravilloso recipiente para guisar toda clase de comidas en doce minutos. Venta exclusiva en la Ferretería «LA INGLESA»

(Desafío toda competencia.)

**DOCTOR LOYOLA**

Operaciones. Partos. Matriz. Niños.

**GRADUACION DE LA VISTA**

Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en ésta de Mr. F.

Yvo, afamado especialista del Instituto Oftálmico H. A. de Madrid,

quien en su consulta del GRAND HOTEL, de once a una y de cuatro a 7, gradúa gratuitamente la vista a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a precios económicos, los célebres cristales de la Anglo-América Opticians C. contra los rayos «Ultra Violetas». Cristales especiales para ver de cerca y de lejos con el mismo lente

Mr. Yvo estará en Logroño, en el

GRAND HOTEL, desde el lunes,

3, al jueves, 6, de septiembre, incluyente.

Advertencia. — Vista la afluencia a estas consultas, es prudente no esperar a los últimos días.

**PROTESIS AURICAR (SORDERA)**

El mismo Mr. Yvo es igualmente

especialista para contrarrestar los

efectos de la sordera, con facilidad

y sin gastos grandes, merced a unos

nuevos aparatos americanos, cuyos

sorprendentes efectos están llamando la atención del mundo médico,

brindándose Mr. Yvo en hacerle

gratis la correspondiente prueba demostrativa a quien tenga interés en ello.

**EL CONSUELO DE LAS MADRES**

son los maravillosos polvos de la ba

ba y las lombrices. — Depósito, Dro

gería «LA CAMPANA».

Ayer se poseyeron nuevamente de su

cargo el gobernador civil don Francis

co García Catalán, que había llegado

de Madrid la noche anterior.

El señor Arza cesó en el desempeño

interino del Gobierno, en el que nos

complace hacer constar que, aún pro

cediendo con la discreción a que su si

tuación transitoria le obligaba, ha te

nido no pocos aciertos, y hoy se hará

cargo de la Presidencia de la Diputación, cesando en ella el señor Rebolledo.

**DOCTOR PERUCHA**

ANALISIS CLINICOS

**EMPAPELADORES.** Hacen fal

ta en la Fábrica de Dulces «Canta

bria», de García y Compañía.

**VISITE USTED**

Primero. Los dos escaparates.

Segundo. Entre y se convencerán.

Tercero. Pida usted precios.

Infinidad de nuevos modelos, recién

recibidos, en la Zapatería de

a LUIS DE PEDRO, SAGASTA, 23.

(Desafío toda competencia.)

**DOCTOR LOYOLA**

Operaciones. Partos. Matriz. Niños.

**TOCINO DE JAMÓN**

# MOSAICO

## EL BAÑO Y LA MUJER

Desde remotos tiempos, las mujeres célebres por su belleza y circunstancias han sentido gran predilección por los baños de flores, a las que se atribuye virtudes especiales para prolongar la juventud, conservando la piel tersa y fresca y haciendo que el paso de los años, deje lo más tarde posible su huella inevitable. Esto es lo que buscaba Popea al bañarse diariamente en esencias de violetas. Su suegra Agripina no opinaba de igual modo, cosa muy corriente tratándose de llevar la contraria a una nuera, y a sus baños en leche de burras atribuía el prodigo de conservar la turgencia de sus formas y la hermosura del cutis. La condesa Du Barry se sumergía todas las mañanas en un baño lleno de pétalos de rosas creyendo firmemente que así prolongaba su juventud y belleza, y según cuenta un testigo ocular (los hay «suertudos») la famosa favorita quedaba cubierta por las hojas, tan perfectamente, que recibía así a sus amigos, sin chocar con la decencia.

Lo que no consta es si les largaba la mano al saludar, porque es de suponer que, en este caso, los visitantes no podrían menos de fijar sus ojos en las hojas con la buena intención de pescar algo. Y con esta original manera de recibir visitas, la última amiga de Luis XV nos ha demostrado que la frescura de su voluntad superaba a la de su envidiado cutis.

Madame Pompadour necesitaba para conservar su hermosura, un baño diario de gotas de rocío recogidas de las corolas de las flores más olorosas.

Hace setenta y tantos años, Hortensia Schneider creó la moda de bañarse en champagne, al cual le achacan no sé cuántas virtudes curativas. De entonces acá, esta clase de baños, ha servido para dar sello de opulencia derrochadora a algunos fátuos y a unas cuantas cabezas locas. De un logroño que tuvo trágico fin, se decía que se había bañado en champagné.

En España hemos tenido una duquesa a la que se atribuía la costumbre de bañarse en leche y esta misma clase de baño han tomado y toman algunas bellezas poseedoras de fortuna persuadidas de que es el mejor medio de conservar su epidermis, tersa, fina y suave como la seda.

Sin recurrir a líquidos tan caros, el baño diario de agua clara, al alcance de todas las fortunas, perfumado todo, lo más con agua de colonia, es altamente ligereza, agradable, hermosa la piel y evita el desagrado de que a uno le conozcan por el «castro» como a aquél del cuento.

## OTRA VICTIMA DE LA GUERRA

A consecuencia de una gravísima herida cobrada en el último combate registrado en la zona de Melilla, ha fallecido en el Hospital Docker el cabo del Tercio Extranjero, Alejandro García Jalón y Bueno, hijo del que fué nuestro convecino don Rodrigo, que tan trágica muerte hubo.

El desgraciado muchacho que llevaba cerca de dos años bañándose con bárra que le dió nota en la Legión, ha dado su vida por la Patria.

Que ésta premie su acción con el recuerdo, así como nosotros.

Enviamos a su viuda e hijos el testimonio de nuestro pésame.

## DEFUNCION

La enfermedad que hace algún tiempo aquejaba a nuestra estimada convecina doña Simona Sáenz, esposa del propietario y muy acreditado industrial carpintero don Juan Matute, tuvo ayer fatal desenlace, sumiendo en desconsuelo a los suyos, que han visto defraudados los solícitos cuidados que venían prestando a la pobre paciente, especialmente sus hijas, que han dado gallarda muestra de amor filial.

Nos unimos a la pena que embarga a los atribulados viudo e hijos, a la que también se han de asociar las extensas relaciones de la familia doliente.

Dejó también ayer de existir la bondadosa señora doña Mauricia Arnedo García, viuda de J. Bacigalupo, cuyas hijas, doña Prudencia y doña Juana, tuvieron hace unos años en Portales acreditado comercio de ropa blanca.

La finada era natural de Viana, donde era generalmente estimada y en la citada ciudad navarra radica su hacienda, y al cementerio de dicha ciudad será hoy trasladado su cadáver.

Testimoniamos nuestro sentimiento a las desconsoladas hijas, ya expresadas, y demás familia, entre la que se cuenta nuestro amigo y paisano el digno oficial de Correos don Domingo Sojana, hijo político de la fallecida.

## VIAJEROS

De Zarauz regresaron las familias de don Jacinto Garrigosa y don Ciriaco Perucha.

Con dirección a Alfaro salió ayer nuestro amigo y colaborador don Cándido Iribarren.

Ha regresado de San Juan de Luz y París, doña Jovita Serrano de Romanos, con su niño y la esposa e hija Angeles del comerciante don Tomás Martínez.

Volvío de San Sebastián la encantadora señorita Angelita Etayo, hija del competente maestro de obras don Víctor.

Han marchado a la capital de Guipúzcoa, don Eugenio Amalric y sus hijos los señores de Grau.

De Tarazona vino la señora viuda de Tudela y su hijo Pío.

De la pintoresca isla de Chazarra-mendi (Bilbao), regresó la distinguida y bella esposa del notable médico oculista don Ramón Castroviéjo, acompañada de sus encantadoras hijas.

Ayer marchó con su señora el delegado de Hacienda recientemente nombrado para la provincia de Barcelona. Salieron a despedirle buen número de funcionarios de Hacienda y otras personas de la capital.

## EL DUENDE

# De la guerra

Madrid, 4.—Varias horas LA PROPAGANDA ANTIESPAÑOLA.—UN CINE IMPRESIONANTE

MELILLA.—En este territorio se acentúa la propaganda de determinados elementos indígenas contra España.

Ultimamente se ha sabido que individuos de la kabil de Anghera llevaban a un morabito a grupos de indígenas, conduciéndolos con los ojos vendados.

Cuando estaban en el interior del morabito hacían funcionar aparatos cinematográficos y les quitaban las vendas de los ojos.

Los moros al ver los efectos del cine lo achacaban a un poder sobrenatural y gritaban desaforadamente contra España.

Se ha comprobado que esos aparatos los manejan individuos franceses, puestos de acuerdo con los moros enemigos.

El teniente Márquez, jefe de la oficina de Dar Quedani, tuvo conocimiento de esas malicias, y para descubrirlas se disfrazó de moro, consiguiendo entrar en el morabito en cuestión.

En el interior vió que había como unos 30 indígenas con los ojos vendados menos un jefe que hacia preguntas a los restantes reunidos, a los que aplacaba a la cara la luz del cine y por efecto de ello los indígenas daban gritos contestando a las preguntas que se les hacía diciendo: quememos vivos a los españoles, guerra a los cristianos, abajo los cañones.

El teniente Márquez, jugándose la vida, cuando más exaltados estaban los moros, sacó la pistola para proceder a la detención de los detenidos.

Estos, pasados los primeros momentos de estupor se lanzaron sobre el oficial, pero penetraron en el morabito un grupo de soldados apostados en las cercanías, defendiendo al teniente Márquez.

Fué apresado el jefe de la reunión, un moro feroz que se arrojó sobre el soldado que iba a detenerle, hiriéndole.

El teniente ha dispuesto que el sargento de la Policía indígena de su puesto sea castigado, por haberse comprobado que tomaba parte en esas reuniones.

Dicho sargento, cuando iba a ser encarcelado, opuso gran resistencia, hiriendo a un soldado con una navaja, pero fué reducido a la obediencia.

## NOTAS MELILLENSES

MELILLA.—Ha sido recogido el cadáver del teniente del Tercio señor Sánchez Ferreiro, que se hallaba en la barrancada de Tifaraín desde el día 17 del pasado mes.

Estuvieron ayer en la posición de Tifaraín el comandante general de

Melilla, general Marzo, acompañado de los coronel señores Pardo y Arzadún.

—Ha sido desmontada la avanzada segunda de la posición de Monete Arruit.

—A causa del temporal no han podido efectuarse los convoyes a Alhucemas y al Peñón.

—A pesar del temporal que reina, siguen efectuándose los trabajos de salvamento para poner a flote al aeronave «España».

—Por la Mehalla Jarifiana han sido detenidos dos soldados del regimiento de Alcántara que habían desertado, siendo puestos a disposición de la autoridad militar.

—Por confidencias se sabe que de día en día aumentan los contingentes rebeldes, los cuales se mantienen hasta la fecha en actitud expectante.

## NOTICIAS DE CEUTA

CEUTA.—Un sobrino del Rajasuni ha enviado una carta al Alto Comisario con fecha 1 del actual, en la que después de veinte saludos y de dedicar grandes elogios al Alto Comisario, niega sea cierto que haya pronunciado frases en nombre de la cabila de Yebala contra el Maizhen, haciendo protestas de sumisión a la autoridad citada y a España.

—Ha regresado a esta plaza el general Queipo de Llano, tomando el mando de la misma, porque el general Montero ha salido a inspeccionar Xauen y otras posiciones.

## EL COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial de esta noche se limita a decir, que según participa el Alto Comisario, no ocurre novedad en las zonas del Protectorado.

## SE PIDE LA MEDALLA MILITAR PARA EL BATALLÓN DE ALAVA

MALAGA.—El coronel Vera, jefe de una de las columnas, en la que figuraba el batallón de Alava, que tomó parte en el combate de Tifaraín, está recogiendo datos para solicitar para dicho batallón la medalla militar, por su brillante comportamiento en dicha operación.

Se proyecta que las más distinguidas señoritas borden la corbeta de las insignias, y se organiza además un homenaje como prueba del efecto de Málaga a su garnición.

## HERIDOS Y ENFERMOS A ESPAÑA

MALAGA.—Según informes de Melilla, mañana, miércoles, llegarán a este puerto el vapor «Barceló» conduciendo una expedición de 300 soldados de diferentes Armas, heridos y enfermos, que han sido evacuados de aquellos hospitales.

En esta capital quedarán aquéllos que ofrezcan más cuidado, y el resto marchará a Madrid en un tren especial

Según leemos en un diario de Pamplona, una comisión del Directorio de la Asociación de Viticultores Navarros, presidida por su presidente don Ángel Díaz de Cerio, estuvo el lunes en el Palacio provincial, siendo recibida por el vicepresidente de la Exma. Diputación, señor Erro.

Los comisionados hicieron una exposición verbal del motivo de la visita, cuya finalidad consta en una instancia que pusieron en manos del señor Erro, según la cual se solicita de S. E. que, de acuerdo con la Dirección del Servicio de Agricultura, disponga se gire una visita de inspección a las zonas de la provincia en cuyos viñedos se hayan manifestado depresiones filoxéricas.

Se funda esta petición en que, según personas autorizadas y entendidas en la materia, parece que se observa, no sólo paralización, sino una disminución considerable de la acción devastadora de la filoxera, que acaso pudiera terminar con su cesación absoluta, y como no son pocos los viticultores asociados en aquella entidad que están resueltos a desesperar sus vides, entiendo la Asociación, por ser ésta la época más apropiada para ello, que procede realizar un viaje de investigación para comprobar la realidad, a fin de que, si son ciertas aquellas observaciones halagüenas, ponerlo en conocimiento de los viticultores en general para que los que están decididos al deseo vean si será prudente se detengan en su resolución.

El teniente Erra se hizo cargo de la instancia, que ofreció acogerla con el mayor cariño y resolver a la mayor brevedad posible.

# Son espantosas las noticias de las terremotos en el Japón

## EL NUMERO DE VICTIMAS ASCIENDE A 300.000

### Para aliviar la miseria se abre una suscripción internacional.

Madrid, 4.—Varias horas

## DESTRUCCIÓN DE TOKIO

SAN FRANCISCO.—La ciudad de Tokio sigue ardiendo; un círculo pavroso de fuego la aprisiona. Al mediodía del lunes la capital del Japón era una inmensa hoguera; en este momento sólo estaba libre de las llamas el barrio de Shiba, refugiándose en él muchos habitantes.

Numerosos edificios se han hundido; las canalizaciones han quedado destruidas.

La torre Abakusa, que mide 175 metros, se ha hundido, matando a centenares de personas.

El arsenal de Tokio ha volado, perdiendo numerosísimas personas.

Se dice que el príncipe regente y su familia han logrado salvarse.

Las noticias que se reciben sobre la suerte del Palacio Imperial son algo confusas; pero parece ser que está medio destruido por el fuego.

El Banco de Tokio y los grandes hoteles han quedado destruidos, así como también los Ministerios de Marina y Guerra.

De Osaka comunican que la ciudad está aislada.

No se tiene ninguna noticia acerca de los representantes diplomáticos y de la colonia extranjera.

Se ha ejecutado a tres bandidos que se dedicaban al pillaje.

Se ha publicado una larga lista de los principales edificios destruidos por el temblor de tierra.

En ella figuran las Embajadas de Francia y de Italia.

FUGITIVOS HAMBRIENTOS

NUERA YORK.—Lo horrendo de la catástrofe se intensifica por haber quedado destruidos grandes depósitos de víveres; las gentes que a centenares y en trágica huída han podido marchar a los campos para librarse del fuego y de los derribamientos, se encuentran en terrible situación, enfermas y hambrientas, pues no ha sido posible enviarles socorro.

LOS AVIADORES OBSERVAN LOS LUGARES SINIESTRADOS

NUERA YORK.—Hasta ahora es imposible fijar las pérdidas y el número de víctimas, que ascienden a miles de centenares, causadas por la catástrofe sísmica en Yokohama y Tokio. Las últimas noticias que se reciben de otras poblaciones del interior, porque la estación radiotelefónica del Ministerio de Marina no contesta a las llamadas que se le hacen, dicen que Yokohama está casi completamente destruida, habiéndose salvado sólo los barrios más pobres, que eran chozas y casas de bambú. Los barrios más elegantes fueron los que primero se hundieron, y al romperse las cañerías del gas surgieron por todas partes enormes incendios, que convirtieron las manzanas de casas en inmensas hogueras.

El teniente aviador Ishida, que con otras escuadrillas volaba sobre el lugar del siniestro por encargo de su Gobierno para informar acerca de la magnitud de la catástrofe, dijo que era imposible hacer observaciones, porque el humo y las llamas lo envolvían todo y la columna de aire caliente puso a veces en grave peligro a los aviadores, teniendo que remontarse mucho para escapar a los efectos del calor.

El barrio aristocrático donde estaban las Legaciones y Embajadas, también está envuelto en llamas.

Horas después de iniciarse los incendios llegaron por mar regimientos y fuerzas de Zapadores para operar el salvamento y a limitar la voracidad de las llamas; pero los esfuerzos eran inútiles, ya que no existían las conducciones de agua por haberlas roto los terremotos.

TERRIBLES EXPLOSIONES

NUERA YORK.—El pánico es enorme y se teme que toda la costa del Pacífico sea invadida por el mar.

Grandes depósitos de gasolina que había en Tokio se han incendiado, y el líquido inflamable se extendió por el mar, devorando cientos de embarcaciones en que se escapaban los fugitivos. El arsenal de Tokio hizo explosión, y se calcula que más de cuatro millones de granadas han estallado. Un depósito de «mazut», que tenía 200.000 toneladas tam-

bien se ha inflamado y la columna de humo era visible desde varias millas desde el mar.

## REPETICIÓN DEL TERREMOTO

LONDRES.—El sismógrafo de la estación de West-Bromwich, cerca de Birmingham, anuncia que el domingo por la mañana, a las cuatro y diecisiete, se ha registrado una nueva sacudida sísmica, casi tan violenta como la del día precedente y cuyo centro está probablemente en el Japón, a 500 kilómetros por encima del lugar conmovido por la catástrofe de la víspera.

## LOS SISMÓGRAFOS DE ESPAÑA

TOLEDO.—Los aparatos de esta estación sismológica, registraron un temblor de

Página quinta.

## EL GRAVE CONFLICTO ITALO-GRIEGO

Se espera que Italia asate a la Sociedad de Naciones.

Tropas italianas desembarcan en Albania.

Madrid, 4.—Varias horas  
ITALIA PIDE UNA REPARACION  
POR LAS ARMAS

LONDRES.—El embajador de Italia ha visitado hoy a Lord Curzon, tratando del conflicto italo-griego.

Dicho embajador ha dicho al indicado ministro inglés que Italia rechaza la intervención de la Sociedad de las Naciones en el referido conflicto por estimar que se trata de un asunto en el que Italia debe entenderse directamente con Grecia, obteniendo de ésta reparación, debida a las ofensas recibidas, por medio de las armas.

ESTA DECLARACIÓN DE ITALIA HA CAUSADO PÉSIMO EFECTO EN LOS CÍRCULOS DIPLOMÁTICOS, PUES SE CONSIDERA QUE CON ELLA QUEDA EN MAL LUGAR LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES, CUYA GESTIÓN EN ASUNTOS DE ESTA NATURALEZA QUEDA REDUCIDA A LA NULIDAD.

### EXCITACION EN GRECIA

ATENAS.—Después de un Consejo de ministros, presidido por el rey, se acordó que acudiera con el pleito italo-griego ante la Sociedad de Naciones, y que en el caso de que Italia rechaza la intervención del organismo internacional creado por el Tratado de Versalles, Grecia se defenderá con las armas.

LA IMPRESIÓN ES CADA VEZ MÁS PESIMISTA, PUES DESPUES DEL BOMBARDEO Y OCUPACIÓN DE CORFÚ POR LOS BARCOS ITALIANOS, CONTINÚAN LAS FUERZAS DE MAR Y TIERRA ITALIANAS LAS AGRESIONES Y LAS VIOLENCIAS. OTRAS DOS ISLAS EN EL CANAL DE OTRANTO HAN SIDO OCUPADAS, Y EL BLOQUEO POR LOS BARCOS ITALIANOS ES EFECTIVO.

ESTAS NOTICIAS DE LAS AGRESIONES ITALIANAS, QUE PARECEN QUERER HACER INEVITABLE LA GUERRA, EXCITAN CADA VEZ MÁS A LA OPINIÓN PÚBLICA Y AL GOBIERNO, TEMA QUE LLEGUE EL MOMENTO EN QUE NO PUEDA CONTENER LA IRA DEL PUEBLO, LO QUE AGRAVARÍA EN CONDICIONES IRREPARABLES EL CONFLICTO.

LO QUE DICEN UNOS PERIODISTAS.

ROMA.—El «Messagero» insinúa que los círculos venecianos, en complicidad con el supuesto coronel Rotzaris, delegado griego en la Comisión de delimitación de fronteras, han sido quienes organizaron el inicio atentado del que ha sido víctima la delegación italiana.

COMUNICAN DE SANTIQUARANTA A LA «EPOCA» QUE EL ASASSINATO DE LA COMISIÓN ITALIANA SIGUIÓ A UNA NOTIFICACIÓN HECHA A LOS GRIEGOS PARA EVACUAR LA ZONA INDEBIDAMENTE OCUPADA, DANDO UN PLAZO DE CINCO DÍAS, QUE EXPIRABA EL DÍA 26 DE AGOSTO PASADO.

CINCO MIL SOLDADOS GRIEGOS SE HABÍAN CONCENTRADO YA EN LA ZONA EN LITIGIO QUE LOS ALBANESES EVACUARON.

LONDRES.—Telegrafian de Atenas al «Daily Mail» que los efectivos italiani desembarcados en Corfú se elevan de 15 a 20.000.

A DICHO PUERTO HAN LLEGADO, ADÉMÁS, CUATRO ACORAZADOS Y 10 UNIDADES.

LAS AUTORIDADES GRIEGAS DE CORFÚ SE HALLAN DETENIDAS A BORDO DE UN BUQUE DE GUERRA.

### CABECILLAS PERSEGUIDOS

ATENAS.—Comunican de Janina que, según un telegrama del comandante de los gendarmes, en la primera encuesta hecha a raíz del atentado contra la misión italiana, se ha comprobado que el cabecilla Holja, cuya cabeza había sido puesta a precio, fué visto, en unión de otro compañero también acusado, en las proximidades del monasterio de Grano, la víspera del día en que fué asesinado el general Tellini.

EL DÍA 31 DE AGOSTO FUERON VISTOS NUEVAMENTE EN LA FRONTERA ALBANAESA.

UN DELEGADO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES CONFERENCE CON MUSSOLINI

ROMA.—De Ginebra ha llegado el delegado de la Sociedad de las Naciones, señor Jurate, que viene a conferenciar con Mussolini sobre el incidente italo-griego.

LA CONFERENCIA CON EL PRESIDENTE ITALIANO DURÓ MÁS DE UNA HORA.

ESTA NOCHE REGRESARÁ A GINEBRA.

LA LIGA DE NACIONES SE DISGUSTA

GINEBRA.—La noticia de que Italia ha declinado el acatar la resolución de la Liga de Naciones en su incidente con Grecia ha causado malísima impresión.

LOS DELEGADOS ESCANDINAVOS HAN ANUNCIADO SU MARCHA EN EL CASO DE QUE SE LLEVE A EFECHO ESTA DESAUTORIZACIÓN A LA SOCIEDAD.

LOS INGLESES ASEGUAN QUE SE HARÁ CUMPLIR A ITALIA LA ESTRITA APLICACIÓN DEL PACTO CONTRAÍDO CON LAS DEMÁS NACIONES.

FRANCIA DE ACUERDO CON INGLATERRA

LONDRES.—Las impresiones del incidente entre Italia y Grecia son más optimistas, en vista de las manifestaciones de los delegados franceses en la Sociedad de Naciones, de que se hará a Mussolini reconocer el fallo que la Liga acuerde.

SE ESPERA QUE ITALIA SE SOMETERÁ, CONFÍANDOSE EN QUE DEPONDRÁ SU ACTUAL ACTITUD.

POINCARÉ Y LORD BALFOUR HAN LLEGADO A UN ACUERDO SOBRE LA ACCIÓN CONJUNTA DE FRANCIA E INGLATERRA EN ESTE ASUNTO.

ANSIEDAD EN LONDRES POR HABER DESEMBARCADO LOS ITALIANOS EN ALBANIA

LONDRES.—Han causado gran ansiedad las últimas noticias recibidas de Grecia, según las cuales los italianos han efectuado un desembarco en Albania a algunas millas al Norte de la isla de Corfú.

ESTE ACTO LO INTERPRETA SERVIA COMO UNA INVASIÓN QUE NO SE HALLA DISPUTADA A TOLERAR Y AL CUAL DEBE CONTESTARSE CON UN ULTIMÁTUM.

## INFORMACION GENERAL

Madrid, 4.—Varias horas  
LAS QUERELLAS DE ALBA CONTRA «LA ACCIÓN»

EL PROCURADOR DON RUPERTO AIZPÍA, EN REPRESENTACIÓN DEL SEÑOR ALBA, PRESENTÓ HOY AL JUZGADO DE GUARDIA DOS QUERELLAS POR INJURIA Y CALUMNIA CONTRA EL DIARIO «LA ACCIÓN», EN EL JUZGADO DE GUARDIA.

LAS QUERELLAS FUERON ADMITIDAS.

### FIRMA DE GUERRA

LA FIRMA DE GUERRA DE HOY DISPONE QUE EL GENERAL DE BRIGADA EN SITUACIÓN DE PRIMERA RESERVA DON ENRIQUE LOSANTOS, PASE A LA SEGUNDA POR HABER CUMPLIDO LA EDAD REGLAMENTARIA.

TAMBIÉN CONTIENE LA CONCEPCIÓN DE LA GRAN CRUZ BLANCA DEL MéRITO MILITAR AL SUBINSPECTOR MÉDICO, EN SITUACIÓN DE RETIRADO, DON JOSÉ DAVÍN.

EL COHECHO DEL JUEZ MADRILEÑO

DENTRO DE POCOS DÍAS SE TERMINARÁ EL SUMARIO INSTRUÍDO CON MOTIVO DEL ASUNTO DEL JUEZ SUPLENTE SR. CASES.

LA SALA DE VACACIONES DE LA AUDIENCIA SE REUNIÓ HOY PARA EXAMINAR LA QUERELA PRESENTADA POR EL FISCAL.

SE DICTÓ AUTO ADMITIÉNDOLA Y NOMBRANDO MAGISTRADO INSTRUCTOR EL SEÑOR VALDECASAS.

SE ASEGURA QUE SE HA DICTADO AUTO DE PROCESAMIENTO CONTRA EL SEÑOR CASES Y QUE SE DICTARÁ AUTO DE PRISIÓN.

HA QUEDADO EN LIBERTAD BAJO FIANZA DE 5.000 PESETAS EL AGENTE DE POLICÍA SEÑOR GONZÁLEZ, QUE FUÉ PROCESADO.

SE AFIRMA QUE EN EL NOMBRAMIENTO DEL SEÑOR CASES PARA EL JUZGADO SE COMETIERON OMISIONES DE TRÁMITE.

IMPORANTE CONTRABANDO DESCUBIERTO

LA POLICÍA DE MADRID HA DESCUBIERTO UN CONTRABANDO DE TABACO Y TELAS, DETENIENDO A UN INDIVIDUO LLAMADO JUSTO FRUTOS.

EN DISTINTOS DOMICILIOS ENCONTRÓ LA POLICÍA GRANDES CANTIDADES DE TABACO Y TEJIDOS.

### REMESA DE BILLETES

VIGO.—EL TRASATLÁNTICO INGLÉS «ANDES» HA BRAIDO DE INGLATERRA 5.017 KILOS DE BILLETES, ESTAMPADOS EN AQUEL PAÍS, PARA EL BANCO DE ESPAÑA.

EL GRANIZO QUE CAE LLEGA A ALCANZAR UN METRO

TOLEDO.—EN UN PUEBLO DE ESTA PROVINCIA HA DESCARGADO TAN HORROROSA TORMENTA, QUE EN ALGUNOS SITIOS ALCANZÓ EL GRANIZO UN METRO DE ALTURA.

LA CORRIENTE DE LAS AGUAS ARRASTRÓ A DOS NIÑOS, LOS CUALES, DESPUES DE VIVIR A ESPAÑA.

## ECOS DE HARO

4 de septiembre

PARA LA FERIA.—YA TODO NOS ANUNCIA LA PROXIMIDAD DE LA FERIA. SE HA EMPEZADO EN LA PLAZA A CONSTRUIR BARRACAS PARA LA VENTA DE CHUCHERIAS Y ESPECTÁCULOS DE MENOR CUANTIA, QUE, DESPUES DE TODO, TAN TO CONTRIBUYEN CON SUS EXHIBICIONES A DAR CARÁCTER Y ANIMACIÓN A ESTOS DÍAS DE FIESTA.

Y BAJO LA DIRECCIÓN DEL STÍDICO SEÑOR LÓPEZ, QUE CUMPLE CON DILIGENCIA UN ACUERDO MUNICIPAL, SE ESTÁ DANDO A LA POBLACIÓN UNA MANO DE LIMPIEZA, MEDIDA MUY RECOMENDADA SIEMPRE, Y CUANTO MÁS SE EXTIENDA MÁS PLAUSIBLE E INDICADÍSIMA AHORA QUE LA CIUDAD SE DISPONE A CELEBRAR CON BRILLANTEZ SU IMPORTANTE PROGRAMA DE FESTEJOS.

LOS COMERCIANTES NO DESCUIDAN EL PINTADO DE LAS FACHADAS DE SUS DOMICILIOS, Y, LA PRESENTACIÓN ARTÍSTICA DE SUS GÉNEROS EN LOS AMPLIOS ESCAPARATES DE SUS TIENDAS.

SE HA ABIERTO EL ABONO DEL TEATRO CON UNA ANOTACIÓN DE LOCALIDADES ESPLÉNDIDA. MARIANA, ILEGARÉN DE BILBAO, EUGENIA ZUFFOLI Y RAMÓN PEÑA CON SU NOTABLE ELENCO, PARA EMPEZAR SU BRILLANTE CAMPAÑA EN NUESTRO COLEGIO, EL JUEVES, CON LA BONITA OBRA «LA ROSA DE STAMBUL».

Y OTROS MIL DETALLES, QUE NO SEÑALAMOS, NO RECUELDAN LA PROXIMIDAD DE LA FERIA.

DE FOOT-BALL.—LA JUNTA DEL «HARO SPORT CLUB», CON DILIGENCIA Y ACIERTO ESTÁ PROCEDIENDO AL ARREGLO DEL CAMPO DEPORTIVO.

EN VISTA DEL AMBIENTE FAVORABLE QUE SE HA FORMADO EN TORNO DEL INTERESANTE PARTIDO QUE SE JUGARÁ EL DÍA 8, PARA QUÉ A NADIE FALTE LOCALIDAD CÓMODA PARA PRESENCIARLO, HA DADO ÓRDENES QUE SE ESTÁN LLEVANDO A CABO ESTOS DÍAS PARA LA COLOCACIÓN DE GRAN NÚMERO DE ASIENTOS DE PREFERENCIA Y TAMBÉN PIENSA PROCEDER A LA CONSTRUCCIÓN DE UNA GRADERÍA CON CABIDA PARA MÁS DE 500 PERSONAS. CON ESTO SE DARÁ UNA AMPLIUDAD CONSIDERABLE A LAS LOCALIDADES DE PREFERENCIA. EN LA ENTRADA GENERAL SE HA HECHO UNA REFORMA MUY BIEN COMPRENDIDA, MARCADA A LA CUAL, DESDE CUALQUIERA PUNTO SE PODRÁ SIN ESTORBOS SEGUIR LAS INCIDENCIAS DEL PARTIDO.

DE MODO QUE AUN CUANDO SE ESPERA QUE HA DE VINIR A PRESENCIAR ESTE IMPORTANTE MATCH MUCHA GENTE, TODOS TENDRÁN BUENAS LOCALIDADES.

Y YA QUE DE ESTO HABLAMOS, HEMOS DE RECORDAR A LOS SOCIOS DE HARO SPORT CLUB QUE LAS SUSYAS SE EXPENDIRÁN LOS DÍAS 5 Y 6, DE SEIS AL OCHO DE LA TARDE, EN EL COMERCIO DE DON JOSÉ ORÍS CANO.

YA SE CONOCE DE MODO OFICIAL LA FORMACIÓN DE LOS DOS EQUIPOS CONTESTANTES. LOS AFICIONADOS LOS CONOCEN DE SOBRA. SUS NOMBRES SON SU MEJOR ELOGIO.

EL ATHLETIC CLUB, DE BILBAO, SE ALINEARÁ EN ESTA FORMA: VIDAL—ROUSE, ACEDO—SABINO, LARRAZA, LEGARRETA—GERMÁN, LACA, TRAVIESO, CARMELO Y AGUIRREZABALA.

LA REAL SOCIEDAD, DE SAN SEBASTIÁN: BERISTAIN—ARRATE, ARRILLA—MATÍAS, OLÁIZOLA, ARTOLA—ZALDÍA, JUANTEGUI, URBINA, GALATAS Y PORTU.

SUPLENTES: AMADOR Y YURRITA.

JUECES DE LÍNEA: SARACHO Y SANTACRUZ.

SUBASTA.—LA SUBASTA DE LA CARNE DE LOS TOROS QUE HAN DE LIDIARSE EN ESTA PLAZA EL DÍA 9, LE FUÉ ADJUDICADA AYER A DON SÉRVULO BURGOS, EN 1'70 EL KILOGRAMO.

DEL AYUNTAMIENTO.—EN LA SESIÓN ORDINARIA QUE SE HA DE CELEBRAR MAÑANA, DÍA 5, SE TRATARÁ DE LOS ASUNTOS SIGUIENTES: INSTANCIA DE DON ANASTASIO HERMOSILLA, SOBRE PERMISO DE OBRAS. IDÉM DE JENARO GÓMEZ, SOBRE SOCORRO DE LACUNA. IDÉM DE DON DIONISIO OSÉS, SOBRE CONSTRUCCIÓN DE UN TRAMO DE ACERA. CUENTAS DE JORNALES EN DIFERENTES SERVICIOS DURANTE EL PASADO MES DE AGOSTO, POR 296 PESETAS.

MERCADO.—EL DE HOY ESTUVO ANIMADO. ENTRARON 264 CARROS, CASI TODOS CON GRANOS, 17 COCHES Y 5 AUTOS. EN LOS FIELATOS FUERON DECLARADOS 625 AVES, 475 DOCENAS DE HUEVOS, 21 PICHONES, 15 COCINOS, 7 ECORNIOS Y 4 PERDICES.—L. GEA.

EN CASA DE ADOLFO HERRARTE, SE VENDEN LAS REMONBRADAS LAMPARAS EGMAR Y NITRA, A. E. G.

## LAPASAPUENTE

CONSULTA MÉDICO CONDE DE HARO. 33

## CRÓNICA CALAHORRANA

### TOREO EN BRUÑA

A la plaza decía un cartelón que pasearon por la ciudad, y la gente obediente y contenta, desde las tres no cesó en nutrida procesión, de encaminarse al coso taurino provisional. Y aunque la tarde estaba fría, aunque el nublado cerraba el horizonte, los tablados del gran tendido se fueron llenando como también las gradas y palcos.

La Sociedad de los ocho empresarios estaban riéntes, las bocas alargadas de gozo, tan estiradas, que sin esfuerzo se autohablaban al ado.

Un poquitín más de la hora fijada, Pérez, primer teniente de alcalde, tomó asiento en el puesto de honor; sacó el mequero, para que Tomás pasara el coso taurino y cabeceara a los zaragozanos Charlot, Llavíera y su Botones.

Aplausos admirativos para los maños, aplausos de simpatía y cierta estupefacción por lo majos que estaban; Plomo a la sarasa, rizado y coquetón; Llavíera de levita - bimba, como concejal de plantilla, el Botones de cangrejo occiso, marrón de segunda.

El grupo, en conjunto, risa en sólida.

Los novillos trajeron divisa de Eltura y el primero que soltó, mulato y poco armado, se declaró huído nada más salir.

Como pacificó que el toro no estaba de bromas lo captearon en serio y claro! entre los tres, y con aquellos trajes, se lo comieron vivo.

La gente rezongó un poco, escamada, porque la faena no era la esperada; Charlot, enterado, se agarró a la cola del novillo y risa general, pues el hombre hizo lo suyo en cómico y escitador da mofa.

Banderillas: Plomo medio par: luego uno; Botones medio; Llavíera quiebra y Charlot clava un par con solo la mano derecha.

Sa arrimó a brindar, bigote encrespado, alta la cara, sombrero en mano y dijo: «Por el presidente éste se descubrió extraño del zaragozano con ladeamiento del morro. Algo había visto refugir blanco y corono—pero repuesto del susto siguió: «por las autoridades, por todos».

Y la comedia del amo criado: porque largado el primer pase en forma, el novillo que debía ser muy formal, huyó y allí vimos a Plomo mover los pies tras el morro, el que escapaba como si lo siguiera su sierra.

Por fin, acorralado por los tres consocios, se tiró Charlot y clavó el estoque; es decir lo envió entre cuero y carne, convirtiéndolo en municipal armado. Quiso desarmarlo y revolucionó, coleo y arrastre, refuerzo del Llavíera si idem para la pareja: luego si los tres agarrados sudaron con el novillo que hura medrosa. El Botones saltó, brincó y montó: entonces fué el desenvainamiento.

Nueva cuadratura, estorada nueva al aire, topetazo y... ¡nos reímos! bestezando.

Apareció un paño blanco con letras gordas, decía:

Charlot.

Hay safo.

No hay alegría.

Plomo encorajinado, pues lo del safo la ha llegado al alma, se volvió al novillo y arreó una estocada que el bicho vengó rompiendo la rena al diestro.

Y después, corriditas de aquí para allí, sudores, montadura de Llavíera, caída, achuchón tres hombres que sudaban y muchos que gritaban ¡fuera!, mientras otros tres daban: quiones, ¡nos divertimos!

Al fin, una estocada a pasc de banderillas hizo que el toro se acostara, muriera descabellado y el público pitara en grande.

••••

La paletada anterior fué de arena mala, y luego al salir el segundo novillo, un negro empolvado de blanco por los lomos, esperábamos a de cal, que vino, y resultó de primera calidad.

Llavíera, en bufo y con toneladas de sal cómica, capteó, ganando la primera ovación.

Charlot, aunque resentido de la saliva del primer novillo, «según» al colega, haciendo de reir.

Tiraron las capas y quebraron los los en limpio; luego se juntaron para un fox-trot cadencioso: llegó le Botones, citaron al novillo, que pararon entre la pareja, saltando el ion por encima, repitiendo la suerte a revuelto seguido.

Animadísimo el juego, las palmas sonaban como tormenta, los chillidos de alegría ensordecían.

Cal pura.

En banderillas, de clé. Las clavaron en un sombrero, el del Charlot, y se las propinaron al toro en sombrero y todo, para testigo.

Llavíera muleteó graciosísimo por naturales, cambiados, redondos de

todas las marcas, más serio que Judas, más negro que el vino, saleros y bufón como nadie.

Concedido el permiso para que matara el Bctones, éste lanceó bien, preparó, y, en un interregno, La visera montó, ató una cuerda a los cuernos del animal, cogió otra punta el compadre, saltando el tercero, mientras el novillo estuvo quieto y atento al juego.

Adiós aburrimiento y venga alegría!

Por fin acabaron con el novillo como quisieron, burla burlante, pero apuntillando de veras.

Las fiestas, bien: sin alteración alguna de orden, y algo diré mañana al «respectivo» de bailes, fuegos, pobres, barullos y demás, que esta crónica de hoy ya va cumplida.

Además, estoy cansado.—Clós.

## DE CAMEROS

### VILLANUEVA, 5

**BUENOS CONCIERTOS.**—Como temíamos anunciado, llegó don Antonio Bustuez, beneficiado contralor de la S. I. Metropolitana del Pilar de Zaragoza, para donde sale hoy.

Durante su breve estancia en ésta, nos ha obsequiado con varias sesiones de canto, que, por la maestría de su escuela, potencia y timbre de su voz y escogido repertorio, causó admiración a cuantos le escucharon, no faltando quien le proclamara segundo Fleta (que por algo es paisano suyo). El domingo cantó en la ermita de los Negales la misa número VI de las gregorianas de Selesmes, terminando con el Ave María de Gounod, que de no ser por lo sagrado del lugar, hubiera arrancado una clamorosa ovación; pero en cambio a la salida se prodigaron infinitas de felicitaciones. Por la noche, en casa del párroco de ésta don Pedro González, que es donde se ha hospedado tan distinguido viajero, dió un concierto ante gran concurrencia de público que deseaba dar rienda suelta a los aplausos reprimidos por la mañana en la ermita. Hubo algunos que, no pudiendo tener cabida dentro de la casa, aguantaron a pie firme la lluvia en la calle, solo por cir a tan excepcional artista. No fueron menos los oyentes congregados en las audiencias dadas por el mismo en casa de los señores Moreno. Entre las numerosas obras con que nos obsequió en unos y otros actos recordamos «Marechiare» de Testi; «Serenata», de Gound; «La Partida», de Alvarez; «Siciliaña de Caballería Rusticana», «Adiós a la vida» (Tosca), «Questa o quella» (Rigolietto), «Acta Zaragozana», de Trémis Castellón. En todas las composiciones fué acompañado con armenium o piano por las señoritas Dörte Fernández y Purita Moreno, que demostraron especiales aptitudes para ello. Y como a cada uno hay que darle lo que se merece (y así lo hago yo), es de justicia decir que el pollo Luis Moreno, virtuoso del violín, tocó como intermedios en los mismos misa y conciertos, compartiendo los plátanos, «Reverie», de Schumann, «Serenata», de Teselli; «Andante», del P. Martini, y unas «Sonatas» de Mozart.

Vaya para todos mi más caloroso aplauso y con especialidad para el señor Bustuez, que tan gratos recuerdos dejó por ésta; sintiendo mucho que su estancia haya sido tan corta.

**VIJEROS.**—Llegó, después de pasar el verano al lado de sus padres, en la provincia de Burgos, el maestro de ésta, don Juan Pulgar, con su familia; salieron para San Sebastián la señorita María García y su hermana doña Teresa; para Logroño y Zarauz, el director de LA RIOJA señor Zaporta con su amabilísima señora doña Cecilia González; para Bilbao don José Gabusio con su bella sobrina señorita Dörte Fernández y para Zaragoza, doña Eugenia de Pablo.

**FUNERALES.**—El 2 y 3 del corriente se han celebrado en esta parroquia, funerales por el eterno descanso de la que en vida fué doña Concepción Melina, natural de ésta, que falleció recientemente en Estella, donde residía al lado de sus hijos allí establecidos.

**ENFERMO.**—Se encuentra muy aliviado de la dolencia que le ha retido en cama por unos días, el acreditado fabricante de sillas don Santos González.

**LLUVIAS.**—Se iniciaron las lluvias, y aunque no abundantes, por ahora han aliviado la situación creando por la prolongada sequía.—V.

### LUGUNA, 3

**PREPARATIVOS.**—Ayer, domingo, comenzó la novena en honor de Santo Domingo de Silos, como anuncio a la fiesta de «gracias», cuya fe-

cha no se ha señalado aún. Parece ser que no faltará tampoco en este año la típica y siempre agradable danza, bailada por nuestros tatarabuelos, sin variación en su dulce música pastoril, ni en su letra sencilla y honesta. Algo bueno, y principio de la tierra amada, ha de quedarnos en este siglo modernista y fanfarón. A este fin, es de necesidad la contratación de gaiteiros bien concededores de tan hermosas danzas.

**NUEVO VECINO.**—Ha tomado vecindad entre nosotros, el inteligente y simpático chofer de la «Protección Camerana», en esta línea, don Marino de Torre.

**¡Vaya buen humor!**—A golpes de risa, pudimos terminar la lectura del chispeante programa sobre las fiestas colosales que los alegres trencillanos celebrarán el día 8 y siguientes. Por la composición literaria de dicho programa y el gracioso empleado, adivinamos la pluma de un fino escritor del camero nuevo, con el que nos unen fuertes lazos espirituales y cuyas letras pueden ser P. S.

¡Animarse sañores a ver el gran héroe de la fiesta y matador de toros «Patasebo»! Pasen! Pasen!

**VERANEANTES.**—Vino de Zaragoza el joven Enrique Santos, sobrino del conocido músico de Cantabria Gregorio Martínez; de Ribairecha el joven y distinguido perito agrónomo don Matías Ruiz Clavijo; de Ondárra el farmacéutico y rico propietario de aquella villa don Primitivo Ochagavía; Baldá: de Antequera (Málaga), don Eusebio Ureta, doña Concha Iñíguez y la bella señorita Juanita Cuadra; de Cádiz, el acreditado comerciante de aquella plaza y buen lugachino, don Matías Domínguez y su simpático sobrino don Andrés Domínguez.

**DE VALVANERA.**—Regresaron encantados los excursionistas don Basilio Alcina, don Francisco Giménez, don Antonio Martín, don Matías A. Clavijo, don Jacinto Espada, doña Teresa Heredia, señoritas María Teresa Espada Heredia, Victoria Cillerol Ramos, Lorenza Rubio y Josefina Allona. También las acompañó el párroco de Jalón, don Gregorio Herreros.

Cosme Añachábarre

## BANCA ULARGUI

### MURO BRETON, 11. — LOGRONO

Compra y venta de valores del Estado, industriales y de la plaza en las mejores condiciones

	DIAS
Bolsa de Madrid	anterior 4
Interior 4 0/0 T. grande	72'25
Idem ídem pequeños	60'00
Exterior	8'80
Amortizable 5 por 100	96'50
Idem 4 0/0	96'15
Tesoros 5 0/0 2 años	102'00
Idem ídem un año	101'50
Ferrocarril del Norte	240'50
M. Z. A.	341'00
Banco de España	580'00
Compañía de Tabacos	500'00
Azucareras preferentes	00'00
Idem ordinarias	00'00
Acciones Río Plate	235'00
Durc. Felguera	52'75
París, francos	42'40
Libras	33'73
Dólares	7'48

JOVEN de 17 años, sin pretensiones, se ofrece para escritorio. Razón, San Agustín, 13, primero.

Se venden varias máquinas Singer de caza, para coser y bordar, bobinas centrales, familiares, industriales y otras varias, seminuevas, de toda confianza,

a satisfacción, con garantía verdadera, en precios económicos.—Se hacen arreglos en todos los sistemas, garantizando su buen resultado. JULIAN RUIZ, calle del Mercado, núm. 50, piso 4º. Logroño. —jd

REBANO DE OVEJAS

Vende 185 cabezas, para vida, el señor Conde de Hervías, en Torrelavega.

**PARTOS**

Dña Enriqueta Alvarez, Profesora, ayudante del eminente doctor Cajal. Hospedaje reservado y honrado para embarazadas. Sarrià Catalina, 8 y 10, 2.º Zaragoza.

**SE VENDEN** balcones y antepechos de hierro. Precios económicos. Calle de San Roque, número 20.

## Herrero Riva y Comp. a

### BANQUEROS.—LOGRONO

### SUCURSAL EN CALAHORRA

### COTIZACION DEL DIA

	4
Interior 4 por 100 al contado	72'00
Amortizable 5 por 100	96'25
Tesoros, 6 meses	101'90
2 años	100'80
Banco Español Río de la Plata	235'00
Acciones Azucarera preferentes	84'50
ordinaria	34'00
Banco España	580'00
Compañía Arrendataria Tabacos	248'00
Paris Cheque	42'55
Londres	34'10
Marcos	0'00
Chile, cambio sobre Londres	3'00
Ferrocarriles del Norte	0'00'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	342'75

### CAJA DE AHORROS

### CON LIBRETA, INTERÉS ANUAL 8 POR 100, IMPOSICIONES A MAYOR PLAZO, CONVENTIONAL, IMPOSICIONES A 30 DÍAS, 3 POR 100

Giro y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

### ARRIENDO DE CARNICERIA

El día 13 de los corrientes, y hora de las diez, se celebrará en esta Casa Consistorial subasta pública para el ar

Página séptima.

**AVES DE RAZA.** Disponibles para la venta, tres lotes de un pollo y seis pollas, dos de Castellana Negra y uno Prat Leonada, de 4 meses de edad. Precio, 80 pesetas los primeros y 70 el último. «Granja Antoni», en HARO.

**SIMIENTE DE GUISANTES.** Se vende temprana. Tratar con Juan Santolaya, Villamediana de Iregua.

**MUJER.** Se necesita para servir, de 40 a 45 años. Razón, calle de San Bartolomé, núm. 1, piso primero.

**OCAZION!! MOTORES ELECTRICOS**

Por haber recibido una gran partida, liquidamos todas las existencias almacenadas, desde 1/2 hasta 4 caballos, a precios baratísimos y garantizados. — Pidanos la lista de existencias sin pérdida de tiempo.

**ISLA Y VILLANUEVA**

**APARTADO 15. — BURGOS.**

**LOCAL.** Se desea tomar en arriendo un local propio para cantina en Razón, en LA RIOJA.

**NOVILLA** de 16 meses, preñada de dos, y una ternera, raza holandesa, vende Inocente Ricja, en Nájera.

**FINCA.** Se arrienda una de 12 fanegas, para el cultivo, con pastos y olivos. Razón, en LA RIOJA.

**DEPENDIENTE DE BARBERIA**

Se necesita en casa de José Jiménez, en Fitero (Navarra). Ganará 30 ptas. mensuales y propinas.

**SE VENDEN** 58 ovejas andorcas, reandescas y primales, para vida y pique, y 26 corderas borras. Tratar con don Santiago Fontecha, en Hornilla.

**OFICIAL DE CARRETERIA**

Se necesita en los talleres de Moreno y Errasti, Parador del Norte (Carretera de Navarra).

**TERRENO** propio para edificar, se vende por parcelas. Informa el constructor de obras Esteban Ayala.

**SE VENDE** una máquina para hacer medias y calcetines, marca «Duhieds», del núm. 12, completamente nueva. Razón, en LA RIOJA.

**A los concurrentes a los baños de Arnedillo**

La fonda de D. LUIS MORAL les ofrece las condiciones, buen trato y amabilidad que en años anteriores; centando con autoría a los trenes correos en la estación de Calahorra, en la cual tiene sus dependientes. No dejarse sorprender por otros ofrecimientos durante el trayecto.

**JAMONES**

**COMPRAMOS.** Alhándiga municipal, almacén núm. 2 duplicado, de los Sres. Del Pozo y Mendoza.

**COLEGIO MEDICO PROVINCIAL**

En la última Junta general se acordó que ningún médico solicite plazas vacantes sin pedir informes al Colegio. — La Junta de Gobierno.

**MUJER CASADA.** Se ofrece para repasar toda clase de ropa, en su casa o a domicilio. Informa Juan Lobo, número 4, piso primero.

**GRAN SURTIDO**

en pateras, pitilleras, monederos para caballero y señora, vajillas, tazas, tazones de porcelana fina y cristalería.

**La Cocina Alemana**

**MERCADO, 104. — LOGRONO**

**FORD** es el mejor manufacturado hoy por su precio. Los productos FORD poseen los mejores aceros del mundo.

Son los coches que a más bajo precio se venden, a pesar de su alta calidad.

Es en el negocio mundial el as como sencillez mecánica.

La construcción de alta calidad hace que se pueda depender del Ford.

Costo reducido de mantenimiento y reparación.

Agradable y atractivo tanto el modelo abierto como el cerrado.

**Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo**

**Fundado en 1894**

Teléfono, número 149

**SANTANDER**

En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA.

Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta (única) se han establecido tres categorías.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un director, y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

# AVISO

**Gran saldo de Calzados**

**Antes de comprar calzados, visitad el gran saldo establecido en la calle de**

**San Juan, 18.**

**Los calzados son de primera Vedlos, y os convenceréis.**

## YESO ESPECIAL

elaborado con molino alemán; da tiempo en el amasado y se queda duro como el pedestal. — A 1'25 ptas. fanega. Comprad y os convenceréis. — Vargas y López, Badarán

**SE ALQUILAN** dos magníficos locales, propios para garaje o cualquier industria, dotados de todo el confort moderno. Razón, Bretón, 6, primero, derecha.

## Pérdidas

— De un caballo, pele castaño, con una pinta blanca en el lomo, de 7 años, 6 cuartas de alzada, crines largas echadas a los dos lados, que se extravió en Rodeno el día 7 de julio. El que sepa su paradero puede avisar a su dueño, Vicente López, en dicho pueblo.

— De un cachorro de 5 meses, Pointer, raza cruzada, que atienda por «Sci»; tiene el pelo color café y blanco en las extremidades de las cuatro patas y el rabo. Se extravió en Nájera el día 29 del pasado agosto. El que lo haya recogido puede avisar a don Genzalo Tuesta, en Hornilla, y se gratificará. De lo contrario se tomará por hurto.

— De un anillo para niño, con incisiones J. R. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

## JAMONES

**COMPRAMOS.** Alhándiga municipal, almacén núm. 2 duplicado, de los Sres. Del Pozo y Mendoza.

**COLEGIO MEDICO PROVINCIAL**

En la última Junta general se acordó que ningún médico solicite plazas vacantes sin pedir informes al Colegio. — La Junta de Gobierno.

**MUJER CASADA.** Se ofrece para repasar toda clase de ropa, en su casa o a domicilio. Informa Juan Lobo, número 4, piso primero.

**GRAN SURTIDO**

en pateras, pitilleras, monederos para caballero y señora, vajillas, tazas, tazones de porcelana fina y cristalería.

**La Cocina Alemana**

**MERCADO, 104. — LOGRONO**

**FORD** es el mejor manufacturado hoy por su precio. Los productos FORD poseen los mejores aceros del mundo.

Son los coches que a más bajo precio se venden, a pesar de su alta calidad.

Es en el negocio mundial el as como sencillez mecánica.

La construcción de alta calidad hace que se pueda depender del Ford.

Costo reducido de mantenimiento y reparación.

Agradable y atractivo tanto el modelo abierto como el cerrado.

**Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo**

**Fundado en 1894**

Teléfono, número 149

**SANTANDER**

En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA.

Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta (única) se han establecido tres categorías.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un director, y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

## Fonda de Luis Marrodán ARNEDILLO

La más próxima al balneario, mejorables condiciones. Servicio a cargo de la familia. Habitaciones excelentes. Lujoso salón de recreo. Los bañistas deben visitar esta Casa y pueden montar en el auto del balneario.

**VEGUAS,** Se venden dos burguesas, finas, de 4 y 6 años; preñadas de 4; los dos pasan de la marca. Tratar con Roque Ortigosa, Herce.

**LABRADORES.** Por no necesitarlos su dueño se venden don tíos de 150 cargas cada uno y una cuba de mil cintarras. Todo en estado seminuevo y roble del Norte. Dirigirse a Quiliano Ramírez, en Navaridas (Alava).

**GUARDIA RETIRADO** desea colocación dentro de la capital. Razón, en LA RIOJA.

**PRIMER PISO.** Se arrienda en casa de nueva construcción, con agua permanente. Informan, Vuelta del Ratón, letra C, entresuelo.

**JOVEN.** Se ofrece para tenedor de libros. Razón, en LA RIOJA.

## NODRIZAS

— Soltera, de 19 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa don Eusebio Pascual, en Autol.

— Casada, leche de 3 meses, desea criar en su casa de Viana. Informa María Zubicco, calle del Hoyo, en dicha ciudad navarra.

— Soltera, leche de un mes, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informa el practicante don Emilio Alvarez, Herreñas, 14 y 26, primero, derecha.

— Casada, se ofrece con leche abundante, para criar en su casa. Informa don Emilio Alvarez, Herreñas, 14 y 16, primero, derecha.

— Casada, leche de 8 meses, se ofrece para criar en su casa. Informa Victoriano Montoya, Santurde.

— Casada, recién parida, desea criar en su casa. Razón, el corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo de la Calzada.

— Casada, leche de un año, se ofrece para criar en su casa. Informa Francisco Rubio Margubete, en Santo Domingo de la Calzada.

— Viuda, de 30 años, leche de 10 meses, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informes. Hermanos Moro, número 17, piso cuarto, derecha, Logroño.

— Se necesita con leche fresca para criar en casa de los padres de la criatura. Venta de Rey, 12, 2º izq.

— De un monedero plateado. De niño, el diente en el Ferial. Se gratificará su devolución en La Rioja.

## ESCUELA VACANTE

Hallase vacante la plaza de maestro director de la escuelas de niños de la Fundación «Juan de Dios de Oña», de Leiva (Logroño), con el haber anual de 1.500 pesetas, más casa para el agraciado. En igualdad de condiciones será preferido el maestro que posea conocimientos de órgano o piano, en cuyo caso desempeñará el cargo de organista de la Parroquia de esta villa, percibiendo el sueldo del mismo y los emolumentos que le correspondan según arancel.

Las solicitudes irán acompañadas de una copia del título profesional, certificado de conducta expedido por el párroco del solicitante, se hará constar en ella si tiene los conocimientos antes dichos, y se dirigirán al presidente de la Junta de Patronato de la fundación «Juan de Dios de Oña», antes del día 8 de septiembre del corriente año.

Leiva, 27 de agosto de 1923.

La Junta de Patronato.

## TUDELILLA VACANTE DE MEDICO

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se anuncia vacante la plaza de médico de esta villa, con el sueldo anual de 5.000 pesetas, satisfactas trimestralmente por la Sociedad médica. Además percibirá de la titular mil ptas. anuales, pagadas por trimestres de fondos municipales.

Las solicitudes presentará al que suscribe y señor alcalde, adornadas de sus hojas de servicios y méritos, en el plazo de un mes, a contar desde este día.

Tudelilla, 20 de agosto de 1923.

El Presidente Frutos Marrodán.

## VENTA DE CARRO

Se vende un carro de muelles, tipo tartana, seminuevo. Informa Pescadería Hortensia, Miranda de Ebro.

## COMPRO VOLQUETE

en buen uso, con arcos. General Zurbano, 9. Almacén de Carbones.

## VINO BUENO Y BARATO

En el 27 de Ruavieja vende un cosechero de Villamediana a 0'25 litro y 4 ptas. cántara.

**CALZADOS ELEGANTES Y BARATOS.** Zapatos de chard de señora, desde 15 ptas. Zapatos de tafilete de señora, desde 8. Tacóns de goma marca «Viator». CASA ZALDIVAR, Mercado, 43.

SE VENDEN dos tinas para aceite, dos básculas y una carretilla de mano. Todo ello en muy buen estado. Se darán baratos. Informes, Manuel Llrente y Campa, Logroño.

**BARBERO.** Hace falta oficial de medio oficial en casa de don Valeriano Gastón, en Melida (Navarra). Desea saber edad.

## COMPANIA NAVIERA

**Sota y Aznar, de Bilbao**

**Línea de Uruguay y Argentina**

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

## SERVICIO MENSUAL RÁPIDO

Hacia el 5 de septiembre saldrá el vapor, de 9.700 toneladas

## ABODI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.

Admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos. También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conociendo directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Para toda clase de referencias dirigirse a don AMANCIO CABEZON, Apartado 33, Logroño, o a los Sres. Sota y Aznar, Apartado, 13, Bilbao.

## Balneario de Grávalos



El Kodak  
es un vivero de felicidad.

En su vida cotidiana hay momentos que, por ser felices, son efímeros. ¿Cuánto daría usted por conservar tales momentos? Es sencillísimo: abre su Kodak, oprime el botón y aprisionada en la película quedan las escenas que en años venideros evocarán los instantes felices de su vida.

Adquiera hoy mismo un

# Kodak

Para detalles y demostraciones

**Librería Moderna**  
MERCADO, 120. — LOGROÑO.

## Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Générale

Trasatlantique



C. Sud-Atlantique

Y

Chargeurs Réunis

LINEA BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:

El día 14 de septiembre el vapor correo CEYLAN.

El día 28 de septiembre, el vapor correo FORMOSE.

El día 12 de octubre, el vapor correo AURIGNY.

Admitiendo pasajeros de primera, preferente, tercera especial y tercera clase. Precio en tercera especial, 442'80 ptas. Precio en tercera clase, 412'80.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SAN POS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correos de gran velocidad.

El día 22 de Septiembre, el vapor correo LUTETIA.

El día 20 de octubre el vapor correo MASSILIA.

LINEA DE BILBAO, HABANA Y NEW-ORLEANS

El día 9 de Septiembre, el vapor correo de LA SALLE.

El día 9 de octubre, el vapor correo NIAGARA.

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERA-CRUZ

SALIDAS: 22 septiembre, el ESPAGNE, 22 de octubre, el CUBA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia.

Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

Arenal, 6.—Teléfono, 1.081. Bilbao

## LLOYD NORTE ALEMÁN-BREMEN

Servicio regular de vapores entre los puertos de VIGO, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, y de VIGO para HABANA y GALVESTON, por los correos alemanes de gran porte SIERRA NEVADA, GHOTÁ, CREFEL, KOEL, SIERRA VENTANA, WERRA y WESSER.

PROXIMAS SALIDAS

Línea de Buenos Aires.—El día 20 de septiembre, el vapor GHOTÁ, y el 11 de octubre, el vapor KOLN. Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

PRECIOS EN 3.<sup>a</sup>: Camarote aparte, 442'80 pesetas. Ordinario, 422'80.

Línea de Cuba.—El 24 de Septiembre, el novísimo vapor alemán «WERRA»; admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio en tercera clase, 539'50 pesetas.

Para más detalles, etc., informa el agente general en España LUIS G. REFREDO ISLA — García Olloqui, núm. 2, VIGO

Para detalles sobre pasajes de cámara, informa RUFINO INFANTE, calle de San Juan, núm. 1. 3.<sup>a</sup>—LOGROÑO

## Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Próximas salidas.

El vapor VIGO, el 14 de Octubre; el vapor VILLAGARCIA, el 3 de Noviembre; el vapor ESPAÑA, el 20 de Noviembre.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Lleven MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO. EDMUNDO COUTO, Buenos Aires 19 (bajo), teléfono 624.

Dirección postal, Apartado 302. Telegrafica. COUTO.

## Marcos

### ALEMANES VENDEMOS

billetes, que son los que circulan en Alemania.  
Por 2'50 pesetas, 100.000 Marcos  
» 4'25 » 200.000 »  
» 8'50 » 500.000 »  
» 16'00 » 1.000.000 »  
15 ptas., 100.000 Coronas Austria.

Atendemos inmediatamente pedidos de cualquier punto de España.  
Remitir el importe de su pedido por Giro Postal o en sellos de Correo.  
Dirigirse

ITALO COMERCIAL S.A.

Casa de Cambio

Plaza La Paz, BARCELONA.

### A los Vinicultores

Vendo 100 botellas de roble americano seminuevas, envinadas con vino fino «Medoc»; 50 botellas nuevas, castaño romano, y 100 botellas de roble americano y castaño romano, envinados; de varios gruesos y tamaños y en perfecto estado. Dirigirse a Felipe Elguzabal, calle de Prim, núm. 1, tercero, HARO. No se contesta por carta.

### Venta y reparación de motores

eléctricos, transformadores y toda clase de aparatos y material para instalaciones eléctricas.— Lámparas de filamento metálico y 1/2 vatio.

ORMAECHEA Y SÁNCHEZ  
Once de Junio, núm. 15, Logroño.

### LA PRIMITIVA

Agencia general de anuncios

JOSE CERDA RODES

Vara de Rey, 8. — Logroño.

Anuncios en cualquier periódico de España. Economía precio: y grandes descuentos. Anuncios especiales y publicidad en todas sus formas. Presupuestos gratis.

Aserradero Mecánico

DE FELIPE MORENO

(antes Cereceda Moreno)

NAJERA

CONSTRUCTORES, CARPINTEROS

Se vende una gran partida de pinos superior en tablón de todos gruesos; tabla de chopo; se prepara tabla para embalajes de todas clases, en pino y chopo. También vende una máquina automática de afilar hojas de cinta, a piedra esmeril.

### LA EXPERIENCIA DEMUESTRA

QUE LOS CHOCOLATES DULCES

Matías López

SON LOS MEJORES

DEL MUNDO

PEDIDLOS EN TODOS

LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

AGUA DE RIYA LOS BANOS

TORRECILLA

Sin rival para el estómago, hígado, riñón, cólicos, vías urinarias, diabetes y expulsión de cálculos y arenillas. La mejor agua para mesa. En Logroño. Único depósito y venta por garrafones. casa de los propietarios, Vara de Rey, 31, 2.<sup>a</sup>.—Bodegas, en las farmacias y droguerías.

Puntos donde se halla de venta

“LA RIOJA”

EN MADRID.— Estanco y Lotería del señor Otaño, Carretas, 19.

EN BARCELONA.— Kioscos de la Sección General de Librería, en las Ramblas.

EN SAN SEBASTIAN.— En el Boulevard, puesto de Hijas de Aramburu.

EN BILBAO.— Alameda de Mazarredo, 15, kiosco de Teófilo Cárdenas.

EN PAMPLONA.— Plaza de la Constitución, 6, Hijas de Díaz.

EN VITORIA.— Kiosco de «El Globo», de Sras. Hijas de Alonso.

EN MIRANDA.— Don Gregorio Martínez y Bibliotecas de la Estación.

EN CASTEJÓN.— Biblioteca de la Estación.

Dentro de la provincia, podrán adquirirla nuestros lectores en las calles, en los kioscos de periódicos y en las Bibliotecas de las Estaciones.

SPRITISMO CONTRA EL ACIDO URICO EMPLEAD LA PIPERAZINA MIDY LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE MIDY

## Servicios de la Comp. Trasatlántica

DE BARCELONA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW YORK, VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el 25 de septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XIII, saldrá el 17 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MANUEL ARNUS saldrá el dia 10 de septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guaya, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor REINA VICTORIA Eugenia saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTO DE CHINA Y JAPON

El vapor LEGAZPI saldrá de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, donde saldrá el 6 de septiembre para Manila y puertos de China y Japón.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmeril, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos tienen telegrafía sin hilos. Agente único en la provincia: Viuda de Guillermo Monedero, Muro de Cervantes, 3 y 5, tercero, Logroño.— Dirección telegráfica: VIUMONEO.

Nota.—Las fechas de salidas indicadas son salvo contingencias.

## Balneario de CUCHO

AGUAS SULFUROSAS, CALCICAS, SULFHIDRICAS, NITROGENADAS: LAS MAS RADIOACTIVAS EN SU CLASE

Curan todas las enfermedades de la piel, por antiguas y rebeldes que sean, úlceras, eczeemas, furúnculos, sarrolios, herpetismo.

Curan muchas enfermedades del Aparato respiratorio, nariz, garganta y oídos: catarras crónicas. Son inmejorables en escrofulosis, anémicos y debilitados, lesiones de huesos, caries, fistulas. Artritis, Reumatismo, Manifestaciones sifilíticas.

Los Lodos de Cucho obtenidos de estas aguas, no tienen rival para curar úlceras, picores, almorranas, sarna y todas las erupciones de la piel.

Completa instalación de cuartos de baño, salas de pulverizaciones, inhalaciones y duchas de todos los sistemas.

TEMPORADA DEL 20 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

Médico director, DR. G. TAPIA, especialista en garganta, nariz, oídos.

A 15 kilómetros de Miranda de Ebro y 20 de Haro.

Automóvil diario a Miranda.

Más detalles, al señor Administrador de «BANOS DE CUCHO».

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN  
los DEBILITADOS, los FATIGADOS  
que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?  
Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE

Para casos tales, nada como la

## SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofisiato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRÍPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinopla, PARIS, y en todas las Farmacias.